

**Текущий обзор по теме:  
Государственная политика и законодательство  
в области библиотечного дела**

**Январь 2024 г.**

**ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ**

**1 января 2024 года к Российской Федерации переходит председательство в Содружестве Независимых Государств**

*Опубликована Концепция председательства Российской Федерации в Содружестве Независимых Государств в 2024 году*

<Председательство Российской Федерации в Содружестве Независимых Государств (СНГ, Содружество) будет осуществляться в соответствии с Концепцией дальнейшего развития СНГ, утвержденной решением Совета глав государств СНГ от 18 декабря 2020 года, Стратегией экономического развития СНГ на период до 2030 года, принятой решением Совета глав правительств СНГ от 29 мая 2020 года, а также другими основополагающими и программными документами Содружества.

Председательство будет направлено на обеспечение преемственности в деятельности Содружества и достижение следующих целей>:

<...Также усилия будут сосредоточены на реализации принятых в СНГ долгосрочных программ по развитию совместных систем военного назначения, расширению сотрудничества по вопросам военно-профессиональной подготовки военнослужащих, военного образования, науки, **культуры**, спорта и другим направлениям многостороннего военного сотрудничества. Значительное внимание будет уделено совместной работе в области военно-патриотического воспитания и популяризации общих духовно-нравственных ценностей...>.

<...**В культурно-гуманитарной сфере** в числе российских приоритетов укрепление общего культурно-гуманитарного пространства Содружества на основе Плана приоритетных мероприятий в сфере гуманитарного сотрудничества на 2023–2024 годы, перечня Основных мероприятий сотрудничества государств – участников СНГ в области культуры на 2021–2025 годы, а также действующих стратегий в области физической культуры, спорта, туризма и международного молодежного сотрудничества; реализация мероприятий в рамках объявленного в СНГ в 2024 году Года волонтерского движения, Межгосударственной программы «Культурные столицы Содружества», международных проектов «Молодежная столица СНГ» и «Спортивная столица Содружества». Особое внимание будет уделено укреплению таких структур, как Межгосударственный фонд гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ и Совет по гуманитарному сотрудничеству государств – участников СНГ.

Продолжится практика празднования на пространстве СНГ памятных дат, связанных с культурно-историческим наследием государств Содружества, реализации проектов, посвященных музыкальному, театральному, изобразительному искусству, художественному кинематографу, **библиотечному** и музейному делу, развитию контактов между деятелями культуры и искусства, а также проведения мероприятий, способствующих укреплению сотрудничества в области физической культуры и спорта>.

*По материалам сайта [Президента России](#)*

-----

## Открытие Года семьи в России

*В рамках Всероссийского форума «Родные-любимые» Владимир Путин дал старт Году семьи в России*

Указ об объявлении 2024 года в Российской Федерации Годом семьи подписан Президентом 22 ноября 2023 года.

**В.Путин:** Добрый день, дорогие друзья!

Я приветствую вас на Всероссийском семейном форуме, который даёт старт Году семьи. Он является естественным продолжением Года учителя и наставника. Для этих общенациональных проектов, посвящённых детям, мы и проводим в жизнь всё, о чём говорили только что с семьями многодетными, которые стоят за моей спиной.

Главное предназначение семьи – это рождение детей, продолжение рода, а значит, продолжение нашего народа, нашей многовековой истории. В семье укоренены наша культура, идентичность, национальный характер. Семья учит, воспитывает, передаёт традиции, знания, в том числе и профессиональный опыт.

Во всех российских регионах есть известные династии: военнослужащие, инженеры, сталевары, врачи, учителя, деятели культуры. Семьи, люди разных национальностей, которые хранят верность избранному призванию и гордятся своим делом.

На вашем форуме также присутствует немало таких семейных династий. Сюда приехало более тысячи активных, деятельных, инициативных людей. Это семьи, которые внесли значимый вклад в развитие нашей страны, своего региона, города или посёлка.

Знаю, что у вас была насыщенная программа. Вы, конечно же, обсуждали и проблемы, которые вас волнуют. Подчеркну, содержательные инициативы, предложения граждан, направленные на поддержку семьи, обязательно будут востребованы. Мы обязательно будем над всеми вашими идеями и предложениями работать.

Более того, убеждён, что результаты, эффективность работы власти должны оцениваться прежде всего исходя из интересов семьи, роста её благосостояния. Именно семья должна быть в центре всей государственной политики. Но мы и стараемся так поступать.

Ваш форум проходит на площадке выставки «Россия», где представлены достижения всей нашей страны. Убеждён, что среди таких достижений, наших национальных богатств, безусловно, институт семьи, наши традиционные ценности находятся на первом месте. Они находятся у нас под защитой государства, закреплены в соответствующих статьях Конституции России.

Важно, что семья вновь обретает в российском обществе высокий нравственный смысл. Хочу поблагодарить сегодня духовных пастырей традиционных религий России, школьных учителей, представителей общественных организаций – всех, кто вносит свой вклад в сбережение и укрепление семейных наших традиционных ценностей. Среди них и крепкая, надёжная связь между поколениями, уважение к родителям, забота о старших, тепло любви бабушек, дедушек, которое остаётся с нами на всю жизнь.

Отрадно, что в последние годы растёт интерес к истории своей семьи. Её изучают, восстанавливают, рассказывают детям о судьбах предков. Всё это придаёт устойчивость роду, повышает ценность лучших семейных традиций, нравственных устоев.

Сегодня в некоторых странах, как вы знаете, институт семьи, нормальные, просто нормальные человеческие ценности цинично разрушаются, подменяются псевдоценностями. Там предают забвению и традиционные семейные ценности. А мы, напротив, будем их сберегать, будем их укреплять, передавать будущим поколениям. Это безусловный выбор нашей страны.

И мы верим, что традиционные ценности, так же как и стремление народов к подлинной свободе, справедливости, к суверенитету, будут служить опорой

многополярного мира. Процессы его формирования идут, обороты этого процесса нарастают.

Семья даёт нам понимание многих простых, но важных истин. Они в советах и напутствиях отца, во всепоглощающей любви матери, в заботе сестёр и братьев друг о друге, в тех семейных ценностях, которые можно глубоко осознать, выпитать только в семье. И которые потом становятся теми нравственными ориентирами, помогающими разобраться в сложностях жизненного пути, поддерживают на этом сложном жизненном пути любого человека стать ответственным за себя, за свою семью и за судьбу Отечества. Семейные ценности воспитываются с детства и не обрываются за порогом родительского дома, воплощаются дальше в делах и поступках. В великой преданности родной стране, в мужестве солдат и офицеров – в наши дни участников специальной военной операции, в работе ради общего блага. Это и бескорыстный труд волонтеров, и идущая от сердца народная поддержка наших героев, наших бойцов на передовой.

Безусловно, семейные ценности консолидируют общество. Я скажу больше: Россия – это, действительно, огромная семья, можно сказать, семья семей. Ведь здесь столетиями в мире и согласии живут люди разных национальностей, а многообразие их культур, языков, обычаев не разделяет, нет, а, напротив, объединяет Россию. Потому что у нас общие ценности большой, дружной семьи, они делают нас более сильными, уверенными и сплочёнными.

*По материалам сайта [Президента России](#)*

-----

## **СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ**

**23 января**

### **Л. Гумерова: Опора на наши ценности, культуру, историю, традиции позволит усилить воспитательную работу на всех уровнях образования**

*Участники круглого стола в Совете Федерации обсудили роль традиционных духовно-нравственных ценностей в достижении национального суверенитета*

В рамках XII Рождественских парламентских встреч в Совете Федерации состоялся круглый стол на тему «Традиционные российские духовно-нравственные ценности в образовательном пространстве как средство достижения национального суверенитета». Открывая мероприятие, председатель Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре **Лилия Гумерова** отметила, что вопросы воспитания отражены в Указе Президента России «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации.

«Эти вопросы — в центре пристального внимания Совета Федерации, Совета при Президенте РФ по реализации государственной политики в сфере защиты семьи и детей. В современных условиях беспрецедентного внешнего давления на нашу страну, фальсификации истории и разжигания русофобии необходимо усилить воспитательную работу на всех уровнях образования с опорой на наши ценности, культуру, историю, традиции», — подчеркнула парламентарий.

Она добавила, что воспитание является опорой суверенной системы образования.

Говоря о законодательной работе, **Лилия Гумерова** обратила внимание на два закона, принятые в декабре 2023 года. «Первый направлен на повышение статуса, авторитета профессии учителя — показательно, что принят он в Год педагога и наставника. Документ разработан в соответствии с поручением главы государства по итогам заседания

Совета при Президенте РФ по реализации государственной политики в сфере защиты семьи и детей, состоявшегося 18 апреля 2023 года», — сообщила сенатор.

«Вторым законом, в частности, определена обязанность педагогических работников осуществлять деятельность на основе традиционных духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения, формировать у обучающихся чувство патриотизма, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению», — сказала глава Комитета СФ.

**Лилия Гумерова** также указала на актуальность привлечения участников специальной военной операции к воспитательной работе в школах и колледжах.

По ее мнению, новые возможности по усилению воспитательной работы, укреплению традиционных семейных и духовно-нравственных ценностей открывает стартовавший в нашей стране Год семьи.

*По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#)*

-----

**30 января**

### **Гумерова открыла в Совете Федерации выставку «Мы – за читающую Россию»**

Председатель Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре **Лилия Гумерова** открыла выставку «Мы — за читающую Россию!». Экспозиция, приуроченная к Году семьи и Международному дню книгодарения, развёрнута в верхней палате парламента. «Россию всегда отличали особенная любовь к книге и к чтению», — подчеркнула сенатор.

По ее словам, и сейчас есть интересные проекты, направленные на усиление интереса детей и молодежи к чтению. «Новые возможности открывает в этом направлении и Год семьи», — сказала **Лилия Гумерова**.

Глава Комитета СФ отметила, что цель выставки — популяризация семейного и детского чтения, знакомство с лучшими проектами. Например, «Читаем свободно на русском языке», который направлен на пополнение фондов библиотек новых российских регионов. «Мы видим новые красочные издания популярных детских произведений известных писателей, а также современные, с хорошими иллюстрациями, серии, связанные с историей, географией, культурными традициями нашей многонациональной страны».

**Лилия Гумерова** напомнила слова **Льва Толстого** о том, что книги – это настоящее сокровище, которое мы должны беречь и ценить.

На выставке представлена инфографика, которая знакомит с данными по детскому чтению, комплектованию школьных библиотек, рассказала член Комитета СФ по науке, образованию и культуре, организатор выставки **Елена Писарева**. «Здесь много точек для роста. В продолжение темы детского чтения в начале февраля в рамках работы Экспертного совета нашего Комитета, проведем круглый стол, касающийся актуальных вопросов образования детей через приобщение к ценностям литературного наследия», — проинформировала сенатор.

В открытии выставки приняли участие председатель Комитета СФ по Регламенту и организации парламентской деятельности **Вячеслав Тимченко**, первый заместитель председателя Комитета СФ по науке, образованию и культуре **Ильяс Умаханов**, первый заместитель председателя Комитета СФ по аграрно-продовольственной политике и природопользованию **Сергей Митин**, сенаторы РФ, президент Российского книжного союза **Сергей Степашин**, директор Департамента государственной поддержки периодической печати и книжной индустрии Министерства цифрового развития, связи

и массовых коммуникаций Российской Федерации (Минцифры России) **Владимир Григорьев**, президент издательской группы «Эксмо-АСТ», член Президиума Российского книжного союза **Олег Новиков**, российский писатель, сценарист, продюсер и общественный деятель **Олег Рой**, представители научного и экспертного сообщества.

По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#)

-----

## **ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ**

### **Оперативное совещание с вице-преьерами**

*В повестке: о комплексной программе по расширению производства воздушных судов, о ходе реализации Стратегии развития автомобильной промышленности, об итогах года в сфере культуры.*

#### **Из стенограммы:**

**М.Мишустин:** Ещё о развитии мероприятий культуры в стране.

Татьяна Алексеевна (*обращаясь к Т.Голиковой*), каким культурным мероприятиям граждане отдавали предпочтение в эти новогодние праздники. И в целом расскажите об основных итогах этой сферы в ушедшем году.

**Т.Голикова:** Уважаемый Михаил Владимирович! Уважаемые коллеги!

Не могу не сказать о флагманском проекте – это «Пушкинская карта». За три года существования проекта «Пушкинская карта» начинает играть всё большую роль в культурной жизни страны. На сегодняшний день участниками программы стали почти 10 миллионов детей в возрасте от 14 до 22 лет. За последние месяцы к программе стали присоединяться жители новых регионов. Сейчас это уже более 1,6 тысячи жителей Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей. Работа в этом направлении продолжается.

Что касается количества учреждений-участников, то их сейчас почти 12 тыс., а количество постановок, на которые можно купить билет по «Пушкинской карте», превышает 472 тыс. Это уже кратно превышает те показатели, которые мы с вами планировали, когда запускали проект «Пушкинская карта».

Абсолютными лидерами среди театров и музеев являются Петергоф, Исаакиевский собор, Эрмитаж, Третьяковская галерея, Русский музей, Государственный музей изобразительных искусств им. А.С.Пушкина, Мариинский театр и Новосибирский государственный академический театр оперы и балета. Это я про «Пушкинскую карту». А среди регионов, кроме столиц, Москвы и Санкт-Петербурга, выделяются Республика Марий Эл, Чувашская Республика, Республика Татарстан и Нижегородская область.

Резюмируя своё выступление, хочу сказать, что отрасль культуры не просто вернулась к допандемийным показателям – она превысила их, а кинопрокат, несмотря на уход американской и европейской продукции, демонстрирует даже очень хорошие показатели. Тому свидетельство – сборы и внимание наших зрителей к отечественному кинематографу.

**М.Мишустин:** Это действительно очень неплохие результаты для нашей культуры. Когда мы обсуждали с Президентом идею «Пушкинской карты», говорили как раз о

высоком качестве продукта, который нужно закладывать в контент наших театров, музеев, выставок, экскурсий.

И действительно, на сегодняшний день спрос людей, спрос детей на эти продукты увеличивается, что не может нас не радовать.

Здесь все необходимые средства в федеральном бюджете заложены, поэтому мы всех обеспечим соответствующими ресурсами для того, чтобы проект «Пушкинская карта» продолжал двигаться.

Ещё раз хочу поблагодарить всех коллег, которые работали над этим.

Важно и дальше развивать такие направления, чтобы у людей было больше возможностей посетить качественную современную или классическую театральную постановку, съездить на экскурсию по историческим местам, посмотреть хорошее кино, побывать на выставке картин. То есть расширять свой кругозор. Это всё обогащает внутренний мир людей и, что очень важно, пробуждает интерес к родной культуре, традициям.

По материалам сайта [Правительства РФ](#)

-----

**24 января**

**Михаил Мишустин вручил премии Правительства в области культуры за 2023 год**

*М. Мишустин: «Своим талантом вы укрепляете традиции нашей страны, которые делают нас единой великой нацией»*

**Из речи М. Мишустина:**

<... Рад всех вас приветствовать на торжественной церемонии вручения премий Правительства Российской Федерации в области культуры.

Значение этой сферы для человека огромно. Она даёт возможность ощутить взаимосвязь прошлого и настоящего, создать прочную основу для будущего, почувствовать принадлежность к единому духовному пространству своей страны.

Очень важно бережно относиться к нашему наследию, сохранять такие объекты, как храмы, исторические усадьбы. Правительство ведёт работу по восстановлению сотен памятников архитектуры ежегодно.

Приводим в порядок и оснащаем галереи, театры, кинозалы, **библиотеки**, создаём условия для насыщенного и интересного досуга, чтобы жители, в том числе отдалённых населённых пунктов, могли посмотреть хороший фильм, сходить на спектакль, концерт, выставку. И, что очень важно, больше узнать об истории родного края и своей страны. Тем более что интерес наших граждан и зарубежных гостей к тому, что предлагают учреждения культуры в российских регионах, растёт.

По материалам [сайта Правительства РФ](#)

-----

**27 января**

**Решения, принятые на заседании Правительства 25 января 2024 года**

**О проекте федерального закона «О внесении изменения в Федеральный закон “О государственном языке Российской Федерации,»»**

Законопроект направлен на создание бесплатной информационной системы, содержащей информацию о нормах современного русского литературного языка и истории словарного состава современного русского литературного языка, на повышение уровня общей грамотности, защиту, сохранение, распространение и развитие государственного языка Российской Федерации, а также на популяризацию русского языка за рубежом.

***Решение Правительства:***

Одобрить проект федерального закона «О внесении изменения в Федеральный закон “О государственном языке Российской Федерации,» и внести его в Государственную Думу в установленном порядке.

*По материалам сайта [Правительства РФ](#)*  
-----

**28 января**

**Правительство утвердило постановление о категорировании российских научных изданий**

[Постановление от 25 января 2024 года №62](#)

В России вводится система категорирования отечественных научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты кандидатских и докторских диссертаций. Постановление об этом подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Речь идёт о перечне научных журналов, которые рекомендованы Высшей аттестационной комиссией (ВАК) для опубликования результатов диссертаций, что необходимо для допуска к их защите. Постановлением закрепляется, что такие издания должны быть поделены на группы в зависимости от их значимости в научном сообществе. При ранжировании будут в том числе учитываться индексы научного цитирования издания, уровень авторитетности авторов, уникальность и качество их статей, уровень рецензирующей организации, количество просмотров статей издания в течение года. Подробный порядок категорирования будет определён Минобрнауки.

Введение системы категорирования направлено на создание конкурентной среды между российскими научными изданиями и повышение качества материалов, публикуемых соискателями учёных степеней. Необходимость её введения также связана с недружественными действиями ряда иностранных государств, осложнившими доступ российских учёных к международным научным изданиям, публикации в которых учитывались при защите диссертаций. После этого, в марте 2022 года, Правительство ввело мораторий на учёт публикаций российских учёных в международных научных журналах.

Подписанным документом внесены изменения в [постановлением Правительства от 24 сентября 2013 года № 842](#), [постановлением Правительства от 20 марта 2021 года № 426](#), [постановлением Правительства от 26 сентября 2022 года № 1690](#), [постановлением Правительства от 26 октября 2023 года № 1786](#).

*По материалам сайта [Правительства РФ](#)*  
-----

## МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ

11 января

### Сотрудники Российской государственной детской библиотеки получили премию Правительства Российской Федерации в области СМИ

В преддверии Дня российской печати Председатель правительства Российской Федерации **Михаил Мишустин** наградил лауреатов правительственной премии в области СМИ за 2023 год.

Награду получили и пятеро сотрудников Российской государственной детской библиотеки. За большую работу по популяризации детского и юношеского чтения, разработку интернет-путеводителя по детским и подростковым книгам «Библиогид» и интернет-энциклопедии детской литературы «ПроДетЛит» премией отмечены:

- Илья Гавришин – заместитель директора РГДБ по информатизации и фондам;
- Наталья Козловская – заведующая сектором рекомендательной библиографии Центра библиографии детской литературы РГДБ;
- Наталья Костюшина – заведующая отделом РГДБ «Центр библиографии детской литературы»;
- Ольга Мезенцева – заместитель директора РГДБ по науке и образовательной деятельности;
- Наталия Рубан – заведующая сектором научной библиографии Центра библиографии детской литературы РГДБ.

«Такие интернет-ресурсы, как «Библиогид» и «ПроДетЛит», могут стать серьезным подспорьем как для родителей, так и для сотрудников учебных заведений. Первый – по сути, путеводитель по детским и подростковым книгам, а второй – всероссийская энциклопедия литературы для юных граждан. Сайты основаны на данных Российской государственной детской библиотеки», – отметил в своем вступительном слове Михаил Мишустин.

Справка:

[«ПроДетЛит»](#) – Всероссийская энциклопедия детской литературы – просветительский проект, который рассказывает о создателях литературы для детей, издательствах и литературных премиях. Это постоянно пополняющаяся база материалов, отражающих деятельность отечественных и зарубежных авторов, художников-иллюстраторов и переводчиков детской литературы. В настоящее время этот ресурс включает более 1,1 тысячи статей, а также около двух тысяч фотографий и иллюстративных материалов.

[«Библиогид»](#) – Путеводитель по детским и подростковым книгам. В первую очередь он предназначен для библиотекарей и специалистов по детскому чтению. Он также полезен родителям, учителям, педагогам, психологам, исследователям детской литературы, литературным обозревателям, критикам, издателям, а также авторам книг для детей. Ежемесячно здесь публикуется аннотированный каталог, в котором содержится информация о не менее чем 60 новых художественных и познавательных книгах для детей и подростков.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

-----

15 января



## **Около 4 тысяч специалистов сферы культуры в 2023 году приняли участие в мероприятиях и программах МГИКа в рамках федерального проекта «Творческие люди»**

Московский государственный институт культуры в рамках национального проекта «Культура» реализовывает федеральный проект «Творческие люди». Проект включает в себя 23 программы повышения квалификации и 12 общественно значимых мероприятий. За 2023 год в мероприятиях МГИКа приняли участие около 4 тысяч специалистов сферы культуры со всей страны.

Как рассказала Директор Центра непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный работник культуры Российской Федерации Валентина Садовская, «особую популярность получили семинары по **библиотечно-информационным наукам**, управлению экономическими процессами в учреждениях культуры, технологиям дистанционного обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья в области художественного образования и творчества, народному танцу и многому другому. Их проводили ведущие специалисты своей области, профессора Московского государственного института культуры, и высокая заинтересованность, включенность участников этих мероприятий наблюдалась со всех регионов России».

Центр непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры создан на базе МГИК в январе 2020 года с целью развития национальной системы профессионального роста работников отрасли культуры, основанной на принципе непрерывности образования, повышения квалификации и совершенствования профессионального мастерства в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

Узнать о начале приема заявок на обучение в 2024 году в рамках федерального проекта «Творческие люди» в составе национального проекта «Культура» можно [здесь](#).

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**15 января**

### **«Малая Родина – сила России»: Ленинка в развитии региональных учреждений**

В рамках Международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ проходит Всероссийский муниципальный форум «Малая Родина – сила России». При поддержке Министерства культуры РФ в павильоне «Космос» прошел круглый стол «Сохранение и продвижение социокультурного наследия в муниципалитетах», участниками которого стали главы муниципальных образований.

Модератором мероприятия выступил генеральный директор **Российской государственной библиотеки Вадим Дуда**. Спикер отметил особую роль современных **библиотек** в продвижении социокультурного наследия регионов, а также выделил повышение качества жизни населения страны, рост доступности культурных услуг и обеспечение получения достоверной информации как приоритетные и уже частично реализованные задачи модернизации муниципальных библиотек: «Нацпроект «Культура» стал мощным импульсом для развития всей библиотечной сети страны. Она насчитывает 36 тысяч муниципальных учреждений, что придает статусу Ленинки как координатору мероприятий в части модернизации муниципальных библиотек особую честь и ответственность. Создание модельных библиотек содействует масштабированию культуры

и единению через плотное взаимодействие с коллегами из регионов. Их вовлеченность в процессы модернизации вдохновляет сообщество на уникальные профессиональные подвиги. Также инициатива стимулирует развитие социокультурной инфраструктуры различных субъектов: вслед за модельными библиотеками появляются новые городские пространства, краеведческие центры».

Глава Ленинки добавил, что модельные библиотеки вдохновлены уникальными особенностями местности и сохраняют социокультурное наследие регионов для передачи разным поколениям читателей. Каждое учреждение обладает неповторимым духом местности: «В конце 2023 года в Чебоксарах открылась Библиотека – социально-информационный центр имени Леонида Агакова. Деятельность учреждения неразрывно связана с именем выдающегося чувашского писателя-фронтовика Леонида Агакова. Он стал символом библиотеки, а также вдохновил на создание литературно-мемориальной экспозиции, посвященной памяти автора. В учреждении создана атмосфера творчества и сформированы условия для нравственно-патриотического воспитания».

Всероссийский муниципальный форум «Малая Родина – сила России» проходит с 15 по 16 января. Главная цель мероприятия – повышение престижа муниципальной службы и объединение сообщества, укрепление единых ценностей служения обществу и государству.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**18 января**

**Министр культуры России Ольга Любимова вручила государственные награды выдающимся деятелям культуры и искусства**

В рамках работы Международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ состоялось вручение государственных наград. Церемония прошла в павильоне Министерства культуры РФ «Наша культура». Министр культуры России **Ольга Любимова** вручила награды 35 выдающимся деятелям культуры и искусства.

«Недостаточно просто слов бесконечной благодарности вам и вашим семьям. Желаю сил и здоровья, чтобы получилось все задуманное, складывались все начинания. Больше премьер, гастролей, аншлагов, зрителей и возможностей встретиться с ними», – отметила в приветственном слове Ольга Любимова.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**На пленарной сессии в рамках выставки «Россия» на ВДНХ Ольга Любимова рассказала о ключевых достижениях в сфере культуры**

**30 января** на Международной выставке-форуме «Россия» в рамках отраслевых дней российской экономики открылся День культуры. Старт мероприятиям дали Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Татьяна Голикова и Министр культуры Российской Федерации **Ольга Любимова**.

Деловая программа Дня культуры открылась пленарной сессией «Культура: инвестиции в будущее», на которой Ольга Любимова рассказала о ключевых достижениях в сфере культуры за последние годы и поделилась планами на 2024 год.

Открывая сессию, Министр отметила, что расходы консолидированного бюджета на поддержку культуры из года в год увеличиваются.

«В минувшем году состоялся Международный Форум объединенных культур, на котором Президент Владимир Путин отметил, что за последнее десятилетие расходы государства на культуру возросли более чем в 20 раз», – сказала Ольга Любимова.

Она подчеркнула, что эта динамика отражает отношение к вопросам государственной культурной политики со стороны Президента и Правительства России. И следствием этого являются достижения и успехи в области культуры. Далее глава ведомства подробно остановилась на основных.

«Нацпроект «Культура» пришел более чем в 4 тысячи городов, поселков, деревень и сел всех субъектах Российской Федерации, и изменил их жизнь. По всей стране модернизировано более 2300 объектов инфраструктуры, и оснащено еще более 4 тысяч, среди которых капитально отремонтированные и реконструированные дома культуры, региональные и муниципальные музеи и театры, детские школы искусств, оснащенные современным оборудованием краеведческие музеи, **библиотеки**, кинозалы, школы искусств и училища, виртуальные концертные залы. Всего за 5 лет в более 1600 ДШИ и училищ поставлено свыше 50 тысяч инструментов, модернизировано более 1000 библиотек, для которых закуплено свыше 4 млн книг, 410 тысяч – для **библиотек** новых регионов.

Также Министр затронула тему поддержки новых регионов. Учреждениям ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей оказывается поддержка по линии нацпроекта «Культура» – современным оборудованием оснащены все 77 региональных и муниципальных музеев, модернизировано 12 **библиотек**, оснащено более 60 ДШИ, организованы культурно-образовательные поездки для 10 тысяч школьников.

В сессии также приняли участие исполнительный директор Федерального фонда социальной и экономической поддержки отечественной кинематографии Федор Соснов, директор Театра имени Евгения Вахтангова Кирилл Крок, директор Владимиро-Суздальского музея-заповедника Екатерина Проничева, президент федерации Интеллектуальной собственности Сергей Матвеев, генеральный директор VK Владимир Кириенко, **генеральный директор Российской государственной библиотеки Вадим Дуда**, ректор Государственного института театрального искусства (ГИТИСа) Григорий Заславский.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

Контактная информация:

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист,

Отдел межбиблиотечного взаимодействия

[dialog@nlr.ru](mailto:dialog@nlr.ru)

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург

**Текущий обзор по теме:  
Государственная политика и законодательство  
в области библиотечного дела**

**Февраль 2024 г.**

**ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ**

**29 февраля**

**Послание Президента Федеральному Собранию (избранное)**

**В.В. Путин:** На принципах тесной кооперации образования и предприятий реального сектора мы реализуем проект «Профессионалитет». Он позволил обновить образовательные программы для авиа- и судостроения, фармацевтики, электроники, оборонной и других отраслей.

Для этих сфер до 2028 года предстоит подготовить порядка миллиона специалистов рабочих профессий. Такие подходы мы должны распространить на всю систему среднего профобразования, включая подготовку кадров для школ, больниц, поликлиник, сферы услуг, туризма, учреждений **культуры**, творческих индустрий.

Старинные здания, усадьбы, храмы – это зримое воплощение нашей национальной идентичности, неразрывной связи поколений. Прошу Правительство, парламентариев, профильные комиссии Госсовета с участием общественности, конечно, проанализировать нормативную базу в сфере охраны и использования объектов культурного наследия.

Предлагаю сформировать долгосрочную программу сохранения объектов культурного наследия России. Рассчитываю, что мы примем её на 20 лет. Нужно предусмотреть меры поддержки граждан, компаний, общественных объединений, которые готовы вкладывать свой труд, время и средства в восстановление памятников.

Такие механизмы опробуем в текущем году в пилотном проекте Института развития «ДОМ.РФ». В нём примут участие пять регионов: Забайкалье, Новгородская, Рязанская, Смоленская и Тверская области. А к 2030 году по всей стране надо привести в порядок не менее тысячи объектов культурного наследия, дать им вторую жизнь, чтобы они служили людям и украшали наши города и сёла.

Обязательно продолжим фундаментальные проекты в сфере культуры, сохраним их финансирование. Будем обновлять инфраструктуру музеев, театров, **библиотек**, клубов, школ искусств, кинозалов.

Предлагаю также расширить программу «Пушкинская карта», с помощью которой школьники и молодёжь могут бесплатно посещать кино, музеи, театры и выставки, а сами учреждения культуры получают стимул для развития и для запуска новых проектов, в том числе с участием бизнеса. Прошу Правительство подготовить свои дополнительные предложения.

Кроме того, по аналогии с программами «Земский учитель» и «Земский доктор» запустим с 2025 года программу «Земский работник культуры». Люди постоянно говорят об этом на встречах. Специалист, который переедет на работу в село, в малый город, сможет получить единовременную выплату в один миллион рублей, а на Дальнем Востоке, в Донбассе и Новороссии эта сумма будет вдвое выше – два миллиона рублей.

И отдельно прошу Правительство увеличить финансирование международных программ в сфере продвижения русского языка и нашей многонациональной культуры, прежде всего, конечно, на пространстве СНГ да и в мире в целом.

Кстати, уважаемые друзья, коллеги, уверен: многие посетили выставку «Россия». Сюда приходят, чтобы увидеть самим, показать детям, как богата и необъятна наша Родина. На

выставке «Россия» был дан старт Году семьи. Ценности любви, взаимной поддержки и доверия передаются в семье из поколения в поколение, так же как культура, традиции, история, нравственные устои.

*По материалам сайта [Президента России](#)*

-----

## **СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ**

### **Законодатели и эксперты обсудили роль литературного наследия в воспитании детей**

*Комитет Совета Федерации по науке, образованию и культуре провел круглый стол на тему «Актуальные вопросы воспитания детей дошкольного и младшего школьного возраста посредством приобщения к литературному наследию».*

*Модератором дискуссии выступила член Комитета СФ [Елена Писарева](#).*

Сенатор рассказала о прошедшей в Совете Федерации выставке «Мы — за читающую Россию». «Выставка привлекла внимание к нынешней ситуации с семейным и детским чтением, к необходимости ее анализа и реализации дальнейших шагов по популяризации книг для детей. Сегодняшний круглый стол — продолжение разговора о том, какую важную роль играет книга в воспитании нового поколения россиян, патриотов своей страны, успешных специалистов в разных сферах экономики, науки, искусства», — отметила сенатор.

**Елена Писарева** обратила внимание на снижение интереса к чтению, необходимость обновления фондов школьных библиотек лучшими художественными произведениями наших классиков и современных авторов. «Школьная библиотека должна стать центром образования и патриотического воспитания, вовлекать в процесс семейного чтения родителей», — подчеркнула парламентарий.

По мнению сенатора, в Год семьи книге стоит уделить самое пристальное внимание. «Чтение — одна из самых значимых, добрых семейных традиций. Книга передает ценности, знания, эмоции от одного поколения другому. Только читающее поколение сможет оценить, сохранить и приумножить наши культурные традиции, достижения в самых разных областях знания», — считает **Елена Писарева**.

Заместитель Министра просвещения РФ **Татьяна Васильева** рассказала о работе ведомства по обсуждаемой теме, включая создание нормативной базы, формирование читательской грамотности, отметила роль библиотек в воспитании школьников. По ее мнению, информация об эффективных практиках, проектах, прозвучавшая в ходе круглого стола, будет интересна всем участникам образовательного процесса.

В ходе заседания поднимались вопросы, касающиеся формирования у подрастающего поколения высоких гражданских и духовно-нравственных ориентиров, развития инфраструктуры библиотек, кадрового потенциала, в том числе в новых регионах РФ, поддержки детской литературы, книгоиздания, популяризации детского и юношеского чтения в СМИ и социальных сетях.

*По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#)*

-----

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ

22 февраля

### Комитет по делам национальностей обсудил вопросы сохранения, развития и поддержки родных языков в России

*21 февраля, в Международный день родного языка, состоялось тематическое заседание Комитета по делам национальностей, посвященное вопросам сохранения, развития и поддержки языков Российской Федерации*

В заседании приняли участие **статс-секретарь — заместитель Министра культуры Надежда Преподобная**, представители Минпросвещения, Минобрнауки, ФАДН и других ведомств, научных и образовательных организаций, участвующих в реализации государственной языковой политики Российской Федерации.

Открывая дискуссию, Председатель Комитета по делам национальностей Геннадий Семигин проинформировал коллег, что, по данным последней переписи, в России говорят более чем на 170 языках, а 74 родных языка изучаются и используются в системе образования.

«Вопросы поддержки родных языков, языковой политики в целом являются для Комитета приоритетными», — сказал Геннадий Семигин, назвав большинство принятых в этой сфере решений и рекомендаций Комитета не потерявшими актуальность.

«Сегодня языковой политикой занимается целый ряд ведомств, и, с одной стороны, это хорошо, а с другой стороны, это ставит серьезные задачи координации всех усилий на этом направлении», — подчеркнул Председатель Комитета. Именно этим, по его словам, руководствовались парламентарии, когда предлагали расширить полномочия ФАДН и создать полноценное Министерство по национальной политике, на которое возможно возложить ответственность за достижение результатов и в сфере поддержки родных языков.

Он сообщил о завершающем этапе подготовки Концепции государственной языковой политики Российской Федерации, разработка которой велась по поручению Президента России. «Нам не совсем понятно, почему Минпросвещения не привлекло широкий круг экспертов к ее обсуждению, но сейчас Концепция в Правительстве, и мы продолжим работать над ее обеспечением», — подчеркнул Геннадий Семигин.

Среди важных задач, которые должна учесть языковая политика в стране, он назвал мероприятия по социально-культурной адаптации мигрантов, в том числе по освоению ими русского языка. «Хотелось бы, чтобы русский язык мигранты учили в стране, из которой прибывают на территорию России. Отсутствие такой языковой подготовки привело к тому, что за последние 5–7 лет российское гражданство получили те, кто плохо или вообще не владеет русским языком», — уточнил Геннадий Семигин. Кроме того, по его мнению, возможности изучать русский язык наряду с другими языками народов России в странах СНГ должны быть расширены и этому должно способствовать государственное финансирование. «Есть проблемы с **библиотеками**, книгами, документальными фильмами, их надо решать», — подчеркнул депутат.

Особо чувствительной темой Председатель Комитета назвал изучение украинского и русского языков на территории новых субъектов Российской Федерации. «Преодолеть нехватку учебников, учителей, решить вопрос о статусе украинского языка — все это предстоит делать в ближайшем будущем», — указал он.

Парламентарий обратил внимание и на необходимость увеличения финансирования работы по сохранению родных языков в целом. «Тема родных языков очень непростая. Конечно, можно говорить о том, что где-то и в чем-то есть недостатки и резервы, но

ущемления языковых прав в нашей стране нет, а это самое главное», — заключил Геннадий Семигин.

*По материалам сайта [Государственной Думы РФ](#)*

-----

## **ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ**

**6 февраля**

**Правительство упростило лицензирование деятельности в области охраны культурного наследия**

*[Постановление от 5 февраля 2024 года №121](#)*

Правительство продолжает работу по оптимизации и автоматизации процессов разрешительной деятельности. С 1 сентября 2024 года сроки предоставления услуги по лицензированию деятельности в области охраны культурного наследия будут сокращены с 15 до 5 рабочих дней. Постановление об этом подписал **Председатель Правительства Михаил Мишустин**.

Речь идёт о сокращении сроков рассмотрения документов, которые компании подают в электронном виде через портал госуслуг. Кроме того, заявителям больше не придётся предоставлять копии документов о наличии стажа и образования у своих сотрудников, если такая информация уже имеется в информационной системе Социального фонда России или Федеральном реестре сведений о документах об образовании и квалификации. Всё это позволит ускорить выдачу лицензий и внесение информации о них в специальный реестр.

Работа ведётся в рамках эксперимента по оптимизации и автоматизации процессов разрешительной деятельности, в том числе лицензирования.

Подписанным документом внесены изменения в [постановление Правительства от 28 января 2022 года №67](#).

*По материалам сайта [Правительства РФ](#)*

-----

## **МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ**

**1 февраля**

**На дне Минкультуры России на выставке-форуме ВДНХ обсудили реставрацию объектов культурного наследия**

В рамках отраслевого дня Минкультуры России на Международной выставке-форуме «Россия» в павильоне № 75 прошла экспертная панель «Реставрация культурных объектов: между служением и бизнесом».

**Статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации Надежда Преподобная** выступила с приветственным словом и отметила важность темы реставрации культурных объектов. «Сфера реставрации достаточно фундаментальная, технологически зарегулированная, но у нас всегда есть возможность что-то изменить к

лучшему. Панельная сессия «Реставрация культурных объектов: между служением и бизнесом» – это диалог сторон. Важно правильно его выстроить. Важно не потерять главное, сохранить и задать новый вектор развития», – сказала замглавы ведомства.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**2 февраля**

## **12 модельных библиотек и 5 лабораторий «#ЗнайЧитай» созданы в новых регионах**

Итоги работы с новыми субъектами РФ за 2023 год и планы на будущее обсудили на совещании с директорами федеральных библиотек в Минкультуры России. Встреча прошла под председательством **статс-секретаря – заместителя Министра культуры Российской Федерации Надежды Преподобной**.

Замглавы ведомства отметила, что Минкультуры уделяет особое внимание развитию отрасли культуры в новых регионах. В нее входят около двух тысяч учреждений, из них более тысячи – это библиотеки.

В 2023 году в новых регионах созданы 12 модельных библиотек. Открылось 5 Лабораторий детского и подросткового чтения «#ЗнайЧитай». Книжные фонды библиотек пополнились на более чем 410 тысяч экземпляров. Кроме этого, для специалистов из ЛНР, ДНР, Херсонской и Запорожской областей были организованы образовательные и методические семинары.

«Благодаря нашей с вами слаженной работе, мы добились таких результатов, поэтому важно ее продолжать», - подчеркнула Надежда Преподобная.

Генеральный директор Российской государственной библиотеки Вадим Дуда подчеркнул, что сегодня перед библиотечным сообществом страны стоит важнейшая задача по интеграции библиотек новых субъектов в культурное пространство страны.

«Безусловно, для достижения этой цели необходимо объединить усилия. Благодаря совместной работе нам удалось пополнить ядро библиотечного фонда, обновить оборудование, оказать научную и методическую поддержку тем, кто долгие годы так нуждался в помощи. Мы видим, что коллеги из новых регионов возвращаются в работу с головой и становятся частью культурного сообщества страны. Это заслуга нашего взаимодействия», - подчеркнул Вадим Дуда. Кроме того, глава Ленинки отметил, что это только начало интеграции.

Врио генерального директора Российской национальной библиотеки Денис Цыпкин рассказал, что в прошлом году специалистами РНБ было организовано научно-методическое сопровождение центральных библиотек ДНР, ЛНР, Херсонской области. Ранее были подписаны соглашения между РНБ и Донецкой Республиканской универсальной библиотекой им. Н. К. Крупской и Луганской республиканской универсальной научной библиотекой имени М. Горького. На постоянной основе в РНБ ведется работа по оказанию консультационной помощи в сфере комплектования библиотечных фондов.

Помимо этого, РНБ оцифровала все имеющиеся в ее фондах номера епархиальных ведомостей по Екатеринославской (46 годовых комплектов), Харьковской (16 годовых комплектов) и Донской (49 годовых комплектов) епархиям Русской Православной Церкви, опубликованные с 1867 по 1918 гг. Электронные копии указанных изданий были переданы в Донецкую и Луганскую научные библиотеки.

В мероприятии также приняли участие директор Государственной публичной исторической библиотеки России Михаил Афанасьев, директор Российской государственной библиотеки для слепых Елена Захарова, директор Российской



государственной библиотек искусств Ада Колганова и генеральный директор Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М.И. Рудомино Павел Кузьмин.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

### **Насыщенная культурная программа, реставрация объектов и просветительская деятельность лягут в основу празднования юбилея Валерия Чкалова**

**2 февраля** исполнилось 120 лет со дня рождения Героя Советского Союза, летчика-испытателя Валерия Чкалова. В этот день в Москве в международном мультимедийном пресс-центре «Россия сегодня» состоялась пресс-конференция, посвященная юбилею летчика. В мероприятии приняли участие **статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации Надежда Преподобная**, заместитель председателя правительства Нижегородской области Игорь Зотов, правнук летчика, представитель международного мемориального фонда «Чкалов» Игорь Чкалов, директор Российской государственной библиотеки Вадим Дуда.

«Для Минкультуры России большая честь участвовать в организации и проведении мероприятий, посвященных юбилею Валерия Чкалова. В настоящее время формируется федеральный план событий, часть масштабных выставок в музеях и библиотеках Москвы, посвященных судьбе великого героя, уже стартовали. В рамках юбилея запланировано ряд культурных и просветительских мероприятий», — сказала Надежда Преподобная.

Так, будет сформирована тематическая коллекция документов, посвященная развитию авиации и образу Валерия Чкалова, в рамках специального проекта на портале Национальной электронной библиотеки.

В Российской национальной библиотеке с 16 февраля начнет свою работу книжно-иллюстративная выставка «Легенды о русских героях: Ко дню защитника Отечества» (один из разделов экспозиции посвящен Валерию Чкалову).

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

### **9 февраля**

#### **123 новых точки концентрации талантов начнут работу в 2024 году**

В рамках Недели российского бизнеса (НРБ), которую проводит Российский союз промышленников и предпринимателей, состоялся Форум по креативным индустриям и интеллектуальной собственности «Креативный экспорт: новые горизонты». В мероприятии приняла участие **статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации Надежда Преподобная**.

Замглавы ведомства подробно рассказала о реализации федерального проекта «Придумано в России». Он направлен на развитие креативных индустрий, который министерство успешно реализует по всей стране с 2022 года.

В рамках проекта создаются инклюзивные творческие лаборатории и центры прототипирования, открываются школы креативных индустрий и точки концентрации талантов «Гений места».

«На сегодня в 20 регионах нашей страны на базе высших учебных заведений культуры создано 26 центров прототипирования, где предоставляется возможность на их оборудовании всем заинтересованным реализовывать творческие проекты или производить малые серии товаров», – рассказала Надежда Преподобная.

Также в 74 регионах на базе **библиотек** уже создано 297 точек концентрации талантов «Гений места».

«В 2024 году будет действовать 420 точек концентрации талантов в 79 регионах России. Кроме того, в 49 регионах уже создано 67 школ креативных индустрий», – отметила замглавы ведомства.

«Хочу отметить высокую активность со стороны регионов – уже видны конкретные экономические планы и новые направления работы. Я уверена, что наши креативные индустрии имеют прекрасные перспективы и для их развития у нас есть все необходимые ресурсы», – подытожила **Надежда Преподобная**.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

### **Более 10 тысяч книг передал Петергоф для Новоданиловской библиотеки в Запорожской области**

В Международный день книгодарения в Музее-заповеднике «Петергоф» состоялась церемония передачи книг для будущего библиотечно-досугового центра в селе Новоданиловка (Акимовский район, Запорожская область) и подписание соглашения о сотрудничестве между музеем-заповедником и Акимовской централизованной библиотечной системой в рамках проекта «Музей рядом» под эгидой Министерства культуры Российской Федерации.

Проект реализуется ГМЗ «Петергоф» под эгидой Министерства культуры Российской Федерации в рамках оказания поддержки музеям, расположенным на территории Луганской Народной Республики, Донецкой Народной Республики, Херсонской и Запорожской областей.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**15 февраля**

### **На Форуме национальных достижений «Наша культура» на выставке «Россия» Ольга Любимова рассказала о роли сферы культуры в социально-экономическом развитии страны**

15 февраля на Международной выставке-форуме «Россия» на ВДНХ открылся Форум национальных достижений «Наша культура». Деловая программа Форума открылась пленарной сессией «О ключевых результатах и достижениях в области культуры», на которой **Министр культуры Российской Федерации Ольга Любимова** рассказала о значимых результатах работы, достигнутых по каждому из приоритетных направлений деятельности ведомства, – от сохранения исторической памяти, работы с молодежью до поддержки творческого образования, а также поддержки театров, музеев и национального кинематографа. Особое внимание она уделила тому, как достижения в сфере культуры последних лет повлияли в целом на культуру в стране, на каждую из отраслей, на жизнь регионов России.

**Затрагивая тему библиотек, Министр отметила**, что с началом реализации нацпроекта начался ренессанс библиотечной системы.

«Инициированный Президентом национальный проект «Культура» дал библиотекам жизнь, позволил преобразить уже более тысячи учреждений во всех уголках страны. Сегодня модельные библиотеки доступны для более чем 60 млн жителей страны», – сказала Ольга Любимова.

По ее словам, каждая модельная библиотека имеет доступ к Национальной электронной библиотеке (НЭБ), где хранится историческое, научное и культурное наследие страны в оцифрованном виде. В каталогах НЭБ доступны уже более 5,6 млн объектов, в этом году их станет еще на 100 тысяч больше. Кроме того, модельные библиотеки активно внедряют инновации. В учреждениях создаются мультимедийные коворкинг-зоны для работы и обучения, во многих библиотеках-участницах проекта появились компьютеры, фотоаппараты, проекторы, очки и шлемы виртуальной реальности и даже синтезаторы. Также в модернизированных учреждениях используются роботизированные технологии – гостей встречают роботы-библиотекари.

«Конечно, сердце каждой библиотеки – книга. До национального проекта и до отдельного поручения Президента библиотечные фонды практически не обновлялись. Теперь мы покупаем книги в модернизированные библиотеки, пополняем фонды других муниципальных и государственных общедоступных библиотек. За последние годы было закуплено порядка 7,5 миллионов книг», – подчеркнула глава ведомства.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**20 февраля**

### **Мобильная библиотека «НЭБ Свет» открылась в Душанбе**

В Национальной библиотеке Таджикистана открылась первая в республике мобильная библиотека «НЭБ Свет». Адаптированная версия приложения «НЭБ Свет» с загруженными произведениями представлена на пяти электронных планшетах, переданных в дар Российской государственной библиотекой при поддержке Министерства культуры Российской Федерации.

В коллекцию вошли более 1000 электронных книг: шедевры российской и мировой классики, произведения из школьной и внеклассных программ, сказки народов России и зарубежных стран, научно-популярные издания.

Начальник отдела автоматизации библиотечно-информационного процесса Национальной библиотеки Таджикистана Якубжон Бобохонов отметил такие преимущества мобильной библиотеки «НЭБ Свет», как отбор и подготовка произведений экспертами РГБ, соблюдение закона об авторском праве, доступность пользователям без подключения к Интернету, регулярное пополнение сервиса новыми книгами.

Ранее, первая в Киргизии мобильная библиотека «НЭБ Свет» с книгами на русском языке **открылась** в Центральной библиотечной системе Бишкека в декабре 2023 года. Передача электронных планшетов прошла в рамках Дней России в Киргизии при поддержке Министерства культуры Российской Федерации.

«Свет» — просветительский проект Национальной электронной библиотеки (НЭБ) РГБ. Сервис содержит более 4000 книг в формате EPUB, который адаптируется под любые экраны мобильных устройств. В 2023 году возможности приложения расширились: теперь в веб-версии сервиса можно прослушать свыше 450 аудиокниг. Кроме того, любимые произведения можно читать с большого экрана в веб-версии приложения.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**Министр культуры России вручила государственные награды выдающимся деятелям культуры и искусства**

На Международной выставке-форуме «Россия» на ВДНХ в павильоне Минкультуры России «Наша культура» состоялась церемония вручения государственных наград выдающимся деятелям культуры и искусства.

Всего награды из рук Министра культуры России Ольги Любимовой получил **31 деятель культуры**.

**Почетное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации»** присуждено:

- преподавателю Детской школы искусств имени Франца Шуберта Елене Павловой;
- хранителю музейных предметов Государственного музея А.С. Пушкина Елене Пономаревой;
- руководителю центра консервации и реставрации документов Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М.И.Рудомино Розании Сальниковой;
- заведующей отделом Центральной научной библиотеки Общероссийской общественной организации Союза театральных деятелей Российской Федерации (Всероссийского театрального общества) Ирине Седовой.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

## **Правительство внесло изменения в правила программы «Пушкинская карта»**

Правительство скорректировало правила программы «Пушкинская карта». Решение направлено на совершенствование работы карты на всех этапах: начиная с момента ее получения до посещения культурных мероприятий.

Кроме того, в новой редакции правил расширены требования к организациям культуры, претендующим на участие в программе. В их числе, например, регистрация в качестве юридического лица, ведущего деятельность в сфере культуры (ИП к участию не допускаются), наличие материально-технических ресурсов для оказания услуг, обеспечение открытости информации об организации. В перечень критериев отбора мероприятий, которые можно посещать с использованием Пушкинской карты, добавлен пункт об их соответствии Основам государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Новыми правилами предусмотрено внедрение информационных систем, предоставляемых на безвозмездной основе «Компанией ВК» и обеспечивающих информационную безопасность программы. К этим системам будут подключаться все участвующие в программе организации культуры и билетные агрегаторы. Информационные системы, в том числе, будут контролировать размещение информации обо всех актуальных событиях и мероприятиях, проводить проверку наличия у покупателя статуса участника программы «Пушкинская карта».

Организациям культуры, билетным агрегаторам новыми правилами запрещается прямо или косвенно указывать на возможность получения при приобретении билета по Пушкинской карте товаров, работ или услуг, не связанных с культурными мероприятиями. На своих сайтах в интернете билетный оператор и агрегаторы обязаны обеспечить техническую возможность выражения мнений зрителей о мероприятиях, участвующих в программе.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

29 февраля

## **В Минкультуры России обсудили вопросы модернизации библиотек и пополнения книжных фондов**

**Статс-секретарь — заместитель Министра культуры Российской Федерации Надежда Преподобная** провела межрегиональное совещание с руководителями региональных органов исполнительной власти в сфере культуры. Мероприятие состоялось в формате видеоконференцсвязи. Его посвятили созданию модельных муниципальных библиотек и комплектованию книжных фондов.

В 2019 году в рамках национального проекта «Культура» стартовала модернизация муниципальных библиотек. Проектный офис по данному направлению функционирует на базе Российской государственной библиотеки.

«Со старта проекта были преобразованы 1080 учреждений. К концу 2024 года читателям будут доступны уже 1229 таких пространств для интеллектуального и культурного досуга в 87 субъектах РФ. Объем финансирования в этом году составляет 1 млрд 497 млн рублей», — отметила **Надежда Преподобная**.

Участники совещания обсудили важность соблюдения всех установленных сроков при реализации задач проекта. Кроме того, необходимо следовать установленному регламентом периоду предоставления отчетностей.

**Надежда Преподобная** добавила, что с 2021 года Минкультуры России ведет работу по пополнению книжных фондов общедоступных библиотек в рамках субсидии субъектам РФ. С 2021 по 2023 год было закуплено более 4,1 млн экземпляров. Ожидается, что к концу 2024 года этот показатель превысит 5 млн. Также Минкультуры России планирует совместно с РГБ создать обновленную систему мониторинга пополнения книжных фондов. Это позволит отслеживать каждую книгу, попадающую на полки библиотек в регионах за счет федерального финансирования.

Одной из тем обсуждения на совещании стало сохранение культурного наследия и роли библиотек в этой работе. Генеральный директор РГБ Вадим Дуда рассказал, что по итогам Всероссийского мониторинга состояния сохранности библиотечных фондов была выявлена потребность регионов в помощи по консервации и реставрации их книжных коллекций.

Он напомнил, что региональные центры консервации и реставрации создаются Минкультуры России на базе центральных библиотек. Ленинка выступает координатором проекта. Со старта его реализации такие пространства появились в Нижнем Новгороде, Рязани, Воронеже, Красноярске, Кирове и Ижевске. Уже получены заявки на открытие таких учреждений в Волгограде, Иркутске, Курске, Саранске, Новосибирске, Пскове и Якутске.

«Ленинка продолжит оказывать коллегам всестороннюю поддержку на этом направлении. Уверен, что совместными усилиями мы достигнем больших успехов в деле сохранения культурного наследия нашей страны», — добавил Вадим Валерьевич.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

## **РОССИЙСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ**

9 февраля

**Всероссийский библиотечный конгресс — 2024 (Казань): приглашаем к участию**

Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие во Всероссийском библиотечном конгрессе: XXVIII Ежегодной Конференции РБА, которая пройдет 19–24 мая в Казани — «Библиотечной столице России 2024 года» — при поддержке Правительства Республики Татарстан.

Конгресс РБА, который проводится в преддверии Общероссийского дня библиотек, ежегодно становится ключевым и крупнейшим событием года в библиотечной сфере. Он открыт для представителей всех типов и видов библиотек, информационных учреждений, профильных вузов и их партнёров, независимо от членства в РБА.

Общая тема Конгресса: «Библиотека в многополярном мире».

В дни проведения Конгресса состоятся выборы президента РБА и членов Правления РБА на 2024–2027 годы, поэтому столь важно участие всех полномочных членов Ассоциации.

*По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)*

-----

Контактная информация:

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист,  
Отдел межбиблиотечного взаимодействия

[dialog@nlr.ru](mailto:dialog@nlr.ru)

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург

**Текущий обзор по теме:  
Государственная политика и законодательство  
в области библиотечного дела**

**Март 2024 г.**

**ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ**

**27 марта**

**Встреча с работниками культуры Тверской области (выдержка из стенограммы)**

*Президент провёл встречу с работниками культуры Тверской области*

**К.Глинка:** И продолжая разговор о воспитании подрастающего поколения, я бы попросила выступить Каспарову Елену Васильевну – заведующую отделом городской библиотеки имени М.Горького, муниципального бюджетного учреждения города Торжка «Централизованная система библиотечного и архивного дела».

**А.Каспарова:** Владимир Владимирович, добрый день!

Я как представитель библиотечного сообщества хотела поднять сегодня очень важную тему, даже, может быть, не тему, а проблему. Это проблема катастрофической потери интереса к книге и чтению.

Вообще, статистика утверждает, что у 15 процентов нашего населения в доме просто нет книг, у половины – менее ста – 20 процентов опрошенных никогда не читают классическую литературу. Интересные показатели чтения среди студентов: одну книгу за год прочитали 70 процентов опрошенных, три книги за год – 59 процентов.

Но вместе с тем показательные те цифры, которые свидетельствуют о посещении сайтов, на которых размещают краткое изложение художественных произведений. И получается, что эти цифры нас просто-напросто удивляют: пять миллионов посетителей в месяц. То есть получается, что наши дети просто-напросто перестали читать, в том числе они перестали читать классическую, художественную литературу. И если даже они обращаются к художественной или классической литературе, то, как правило, они читают сухие выжимки, краткое изложение.

В 2017 году Правительством была принята концепция программы поддержки детского и юношеского чтения. Что-то уже реализовано Минкультом и Минцифры, но мы понимаем, что на сегодняшний день нам нужна совершенно другая, новая концепция, которая будет учитывать реалии сегодняшнего времени, которая будет отвечать на вызовы сегодняшнего дня. И конечно же, самое главное, нужен чётко прописанный план по её реализации. Ну а мы, библиотечное сообщество, активно включимся в этот процесс создания этой концепции, а впоследствии и реализации её.

Спасибо.

**В.Путин:** Елена Васильевна, проблема очень, я бы сказал, острая, но вместе с тем понятная. Но и что делать, в целом тоже понятно, несмотря на то что она, казалось бы, сложная на первый взгляд.

Носители информации меняются. Нам нужно понять, как распространять нужный контент в самом широком смысле этого слова. А содержание классической литературы – тоже в определённом смысле контент, он морально-нравственный, исторический, но это тоже...

**Е.Каспарова:** Это речь в конце концов, это речь.

**В.Путин:** Это речь, это русский язык, это всё понятно. Но современные возможности упрощают возможность получения информации через интернет. И поскольку мы все

ленивые, мы все туда забираемся, в этот интернет, и заставить себя сесть и изучать что-то достаточно сложно. Это дело семьи, школы, музеев, образовательных центров, ну и библиотек, конечно.

Вы сказали, что у нас 15 процентов населения сейчас...

**Е.Каспарова:** Я сказала, 15 процентов не имеют книг дома.

**В.Путин:** Я и говорю, 15 процентов населения не имеют книг дома. Я Вас удивлю, но в 2000 году 35 процентов населения не имели книг дома.

**Е.Каспарова:** Вы знаете, самое удивительное, я вспоминаю свою классную руководительницу, и она в 90-е годы – «железный занавес» открылся, и у неё появилась возможность поехать во Францию. И что её больше всего потрясло? Это 90-й год. Она приехала и сказала: у них ни у кого нет книг. Вот мы наконец тоже их догнали в этом плане – конечно, не в очень хорошем смысле, но догнали. Это общемировая тенденция, это понятно.

**В.Путин:** Там много хорошего, в европейской культуре, в сегодняшней жизни много проблем, и у нас есть уникальная возможность посмотреть, что происходит, как происходит в постиндустриальном обществе и мире и соответствующим образом реагировать на это, причём своевременно.

Достижений много даже у тех стран, которые мы сегодня называем недружественными, хотя недружественных стран у нас нет, у нас недружественные элиты в этих странах. А что касается культуры этих стран: мы никогда ничего так, как руководители тех государств пытаются сделать с русской культурой, – мы никогда не пытались даже их отменять. Наоборот, мы считаем, что российская культура – часть мировой культуры, и мы гордимся тем, что она является этой частью, поэтому в контексте мировой культуры смотрим и на свою, не исключая ничего из этого контекста.

Что касается чтения, то да, это проблема. Потому что одно дело – пользоваться эрзацем каким-то, выжимками, которые не отражают качества и содержания русского языка, не отражают мыслей автора, не отражают весь психологизм произведений русской классики да и других народов Российской Федерации... Это, конечно, вопрос, который требует очень тщательного изучения со стороны специалистов. Сейчас 15 процентов населения, а было 35, то, что мы с 35 процентов ушли на 15 процентов – это уже всё-таки результат какой-то. Конечно, этого недостаточно. В этой связи – и уже говорил много на этот счёт – мы делаем эту программу. Во-первых, библиотеки тоже должны отвечать требованиям сегодняшнего дня и запросам людей, особенно молодых людей. Это не должно быть просто книгохранилище, это должен быть культурный, образовательный центр. Не так много, к сожалению, у нас библиотек по стране, по-моему, 40 тысяч примерно, да?

**О.Любимова:** 42 тысячи, Владимир Владимирович, считается, что каждая десятая библиотека на планете Земля – российская. Поэтому у нас самая большая сеть в мире.

**В.Путин:** Да, 42 тысячи. Тысячу мы переоборудовали. Это капля в море, конечно, – из 42 тысяч тысячу переоборудовали. Но там начинается совсем другая культурная жизнь. Я не знаю, Игорь Михайлович, у вас есть такие современные библиотеки?

**И.Руденя:** Да, конечно, Владимир Владимирович, у нас есть уже переоборудованные библиотеки с электронными читальными залами, с интерактивными. Можно из одной библиотеки с другой связаться, у нас есть большое количество оцифрованной литературы, даже можно из дома, из какого-то общественного пространства зайти на сайт и посмотреть книгу. Такое есть. Это, кстати, федеральный проект. Надо сказать спасибо большое, они сделали.

**В.Путин:** Конечно, я знаю.

**И.Руденя:** И мы вместе с ними это развиваем.

**В.Путин:** Мы же денежки выделяем из федерального бюджета. Тысячу таких библиотек сделали, которые становятся культурно-образовательными центрами, куда люди с удовольствием идут, в том числе молодые люди. Там всё есть: там и интернет работает, и



[есть] возможность с русской классикой ознакомиться глубоко, не поверхностно. Надо со школой, конечно, это делать совместно. Мы будем обязательно это продолжать. Но успехи у нас всё-таки хоть скромные, но есть.

**Е.Каспарова:** Нет, у нас даже не очень скромные, у нас очень хорошие успехи.

**В.Путин:** Нет-нет, мало очень этих центров

**Е.Каспарова:** Нет, я говорю просто про свою работу. То, что Вы говорите – со школой, с семьёй, это мы всё проводим, да, действительно, [проводим] эту работу очень планомерно и целенаправленно.

**В.Путин:** У вас, смотрите, Торжок, он между Питером и Москвой находится, здесь и Новгород Великий рядом и так далее. А есть ведь места, где таких центров цивилизации рядышком совсем нет, и для этих отдалённых мест это имеет вообще колоссальное значение, непреходящее в полном смысле этого слова.

**Е.Каспарова:** Да.

**В.Путин:** Но когда я говорил о том, что всё-таки кое-что нам удаётся сделать, я имел в виду не эту тысячу – это очень мало, а я имел в виду то, что всё-таки современная российская публика, российские граждане начинают читать больше. По исследованиям международных организаций – конечно, они делают это непредвзято, – сегодня Россия по количеству времени, которое граждане страны тратят на чтение, занимает второе место в мире. На первом месте – Китай, на третьем – Испания. Поэтому движение вперёд у нас есть, но оно очень скромное.

**Е.Каспарова:** Будем двигаться дальше.

**В.Путин:** Оно очень скромное, и нам, безусловно, нужно двигаться бóльшим темпом вперёд, обязательно будем это делать. Я с Вами полностью согласен. А для нашей такой огромной страны с такими колоссальными территориями эта деятельность в высшей степени востребована. Если мы хотим сохранять – и в чём, собственно говоря, ваша миссия-то колоссальная: на самом деле вы сохраняете единство культурного пространства.

Дмитрий Сергеевич Лихачёв был инициатором создания музея, вот он и говорил о том, что нужно сохранять среду, для того чтобы сохранять культуру и развивать её. Среду сохранять и информированность повышать. Библиотеки в современном их издании, конечно, играют здесь первостепенную роль. Сохранить единство культурного пространства страны чрезвычайно важно.

Поэтому, Ольга Борисовна, когда будете денежки выколачивать из Минфина, обязательно на это обратите внимание. Я полностью согласен. Ладно?

**Е.Каспарова:** Спасибо.

*По материалам сайта [Президента России](#)*

-----

## **СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ**

**4 марта**

**Л. Гумерова провела заседание Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре**

*Сенаторы поддержали концепции законопроектов, касающихся регулирования деятельности патентных поверенных, создания Национального словарного фонда, обучения иностранных студентов в научных организациях России*

Заместитель председателя Комитета СФ Людмила Скаковская рассказала о концепции изменения в Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации». Документом предусматривается создание единого цифрового ресурса – федеральной государственной информационной системы «Национальный словарный фонд». «В Национальном словарном фонде будут интегрированы данные словарей

русского языка, созданных за последние три века. Он создается в целях обеспечения доступа граждан, организаций, органов государственной власти и органов местного самоуправления к информации о нормах современного русского литературного языка и будет являться общедоступным, верифицированным источником информации о современном русском литературном языке», — отметила сенатор.

Она обратила внимание, что документ учитывает рекомендации парламентских слушаний «Государственная политика в сфере сохранения, защиты и развития русского языка: состояние, проблемы и пути решения», состоявшихся в Совете Федерации в ноябре 2023 года.

Члены Комитета СФ поддержали концепции указанных законопроектов.

*По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#)*

Также по теме: *на сайте [Государственной Думы РФ](#)*

-----

## **ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ**

**21 марта**

**Михаил Мишустин поздравил работников российской культуры с профессиональным праздником**

*25 марта отмечается День работника культуры*

Уважаемые друзья!

Искренне поздравляю с профессиональным праздником представителей творческих профессий. Всех, кто приумножает богатые традиции отечественной культуры.

Лев Николаевич Толстой писал: «Искусство есть одно из средств единения людей». Действительно, благодаря вашему таланту и мастерству мир становится лучше. Вы умеете создавать и хранить прекрасное, наполняете жизнь яркими впечатлениями, чувствами, гармонией.

Сфера культуры – всегда в центре внимания Правительства. Сегодня во всех регионах страны обновляются театры, музеи, кинозалы, филармонии, библиотеки. В малых городах и посёлках открываются центры культурного развития. «Пушкинская карта» даёт возможность молодёжи чаще посещать выставки, спектакли, концерты. Необходимая помощь оказывается и творческим коллективам.

В этот праздничный день хотел бы поблагодарить вас за преданность своему призванию. И пожелать вдохновения, новых успехов, здоровья и благополучия.

М. Мишустин

*По материалам сайта [Правительства РФ](#)*

-----

## МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ

15 марта

### **Ольга Любимова вручила на выставке-форуме «Россия» государственные награды выдающимся деятелям культуры**

В рамках работы Международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ состоялось вручение государственных наград. Церемония прошла в павильоне Министерства культуры РФ «Наша культура». **Министр культуры России Ольга Любимова** вручила награды 27 выдающимся деятелям культуры и двум коллективам.

#### **Почетное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации» присвоено:**

– руководителю центра редкой книги и коллекций Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М.И. Рудомино Карине Дмитриевой

#### **Благодарность Президента Российской Федерации объявлена:**

– коллективу Российской государственной библиотеки искусств.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

26 марта

### **Ольга Любимова вручила государственные награды выдающимся деятелям культуры на выставке-форуме «Россия»**

В рамках работы Международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ состоялось вручение государственных наград. Церемония прошла в павильоне Министерства культуры Российской Федерации «Наша культура». **Министр культуры России Ольга Любимова** вручила награды выдающимся деятелям культуры.

#### **Медалью «За труды в культуре и искусстве» награждены:**

– директор Библиотеки-читальни им. И.С. Тургенева Ромуальд Крылов-Иодко.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

# РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

18 марта

**Генеральным директором Российской национальной библиотеки назначен Денис Олегович Цыпкин**

[Распоряжением Правительства Российской Федерации](#) от 18 марта 2024 г. № 638-р Денис Олегович Цыпкин назначен генеральным директором Российской национальной библиотеки.

Денис Олегович работает в Российской национальной библиотеке с 1991 года. В 1994 году организовал и до 2012 года руководил Лабораторией кодикологических исследований и научно-технической экспертизы документов Отдела рукописей Российской национальной библиотеки.

С 2021 года – директор по особо ценным фондам Российской национальной библиотеки.

В декабре 2023 года был назначен временно исполняющим обязанности гендиректора Российской национальной библиотеки.

Денис Олегович является заведующим кафедрой истории западноевропейской и русской культуры в Институте истории Санкт-Петербургского государственного университета.

Автор более 100 научных работ.

Член Санкт-Петербургского отделения Археографической комиссии РАН.

*По материалам сайта [Российской национальной библиотеки](#)*

-----

Контактная информация:

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист,

Отдел межбиблиотечного взаимодействия

[dialog@nlr.ru](mailto:dialog@nlr.ru)

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург

#

**Текущий обзор по теме:  
Государственная политика и законодательство  
в области библиотечного дела**

**Апрель 2024 г.**

**СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ**

**18 апреля**

**Л. Гумерова провела заседание постоянной комиссии МПА СНГ по науке и образованию**

Были рассмотрены проект модельного закона «О целевых фондах поддержки научной, научно-технической и инновационной деятельности», проект новой редакции модельного закона «О научной и научно-технической деятельности». «Эти документы имеют важное значение для развития науки и технологий в условиях современных вызовов, когда необходимо гармонизировать подходы для решения стратегических задач», — сказала Л. Гумерова.

В ходе заседания она рассказала об итогах международной конференции «Русский язык – основа интеграционного диалога в регионах Содружества Независимых государств», состоявшейся в октябре 2023 года. «Участники конференции приняли итоговую резолюцию, среди основных рекомендаций которой – способствовать посредством модельного законодательства совершенствованию и гармонизации нормативной базы, регулирующей использование и развитие русского языка в странах, где он имеет официальный правовой статус. Рекомендовано рассмотреть вопросы о типовых правилах разработки и оформления нормативных правовых актов, проведении ежегодного профессионального конкурса для учителей, преподающих русский язык в странах Содружества, проведении международных конференций, просветительских мероприятий по развитию русского и других языков стран СНГ», — отметила сенатор. Участники постоянной комиссии поддержали предложение проводить международную конференцию по русскому языку на регулярной основе.

Парламентарии также рассмотрели вопросы об изменениях в документах МПА СНГ, о мероприятиях Содружества в области образования и науки, о предложениях в Перспективный план модельного законодательства в СНГ на 2023–2025 годы.

*По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#)*

-----

**ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ**

**22 апреля**

**Владимир Путин подписал ряд ранее принятых федеральных законов**

**О Национальном словарном фонде**

[Закон](#) предусматривает создание единого цифрового ресурса, в котором интегрированы данные словарей русского языка, созданных за последние три века.

#

По материалам сайта [Государственной Думы РФ](#)

-----

## **ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ**

**3 апреля**

### **Ежегодный отчёт Правительства в Государственной Думе**

В Государственной Думе 3 апреля состоялся ежегодный отчет Правительства РФ. Его представил **Председатель Правительства РФ Михаил Мишустин**. Председатель Правительства рассказал об итогах работы в 2023 году, а также ответил на вопросы депутатов всех фракций.

#### **Выдержка из стенограммы:**

**М.Мишустин:** <...Мы продолжаем поддерживать все сферы культуры. Приводим в порядок театры, ремонтируем и открываем новые музеи, выставочные пространства, пополняем фонды **библиотек**.

Отдельно остановлюсь на интеграции новых субъектов Федерации в российское правовое поле. Для этого потребовалось принятие порядка 60 законов. Раньше никто не инвестировал в инфраструктуру там в таких объёмах. За два последних года было восстановлено и построено более 18 тыс. объектов. Среди них – детские сады и школы, медицинские организации, пожарные депо, филармонии, **библиотеки**, инженерные и коммунальные сети, автодороги...>

По материалам сайта [Правительства РФ](#)

-----

**11 апреля**

### **Татьяна Голикова: Более 230 мероприятий запланировано в рамках проведения Годов культуры России – Китая**

*В Доме Правительства под председательством вице-премьера Татьяны Голиковой прошло заседание российской части организационного комитета по подготовке и проведению Годов культуры России – Китая. В повестке – обсуждение российской части плана основных мероприятий, а также торжественной церемонии открытия Годов.*

В заседании приняли участие **Министр культуры Ольга Любимова**, специальный представитель Президента по международному культурному сотрудничеству Михаил Швыдкой, губернатор Иркутской области Игорь Кобзев, губернатор Амурской области Василий Орлов, Чрезвычайный и Полномочный Посол России в Китае Игорь Моргулов, генеральный директор Большого театра России, художественный руководитель – директор Мариинского театра Валерий Гергиев, народный артист России Денис Мацуев, генеральный директор Государственного историко-культурного музея-заповедника «Московский Кремль» Елена Гагарина, **генеральный директор Российской государственной библиотеки Вадим Дуда** и другие.

#

«В рамках Годов культуры России – Китая запланировано более 230 мероприятий по всем направлениям культуры: музыкальное и театральное искусство, музейные обмены, **библиотечное дело**, кинематография, творческое образование и креативные индустрии», – подчеркнула вице-премьер.

*По материалам сайта [Правительства РФ](#)*

-----

## МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ

24 апреля

**Минкультуры России подвело итоги работы за 2023 год и обозначило планы на 2024 год**

24 апреля под председательством **Министра культуры Российской Федерации Ольги Любимовой** состоялось заседание коллегии ведомства, на котором были озвучены итоги работы в 2023 году и обозначены планы на 2024-й.

**Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Татьяна Голикова** в видеоприветствии участникам заседания подчеркнула, что стратегической задачей на ближайшее время является продолжение интеграции новых субъектов в единое культурное пространство страны.

«В 2023 году в новых регионах открыто **12 модельных библиотек** и 11 кинозалов. Оснащено оборудованием 67 детских школ искусств, 46 домов культуры, 10 театров и 77 музеев. Обучено более 13 тыс. сотрудников учреждений культуры, – сказала Татьяна Голикова. – Необходимо и дальше продолжать эту работу, в том числе в рамках программы кураторства учреждений культуры новых регионов федеральными учреждениями по всем направлениям».

Обеспечить максимальную доступность к культурным благам, улучшить инфраструктуру в регионах, децентрализовать услуги культуры помогает **национальный проект «Культура»**. В регионах открылись **230 модельных библиотек**.

«В настоящее время 1 800 молодых людей из ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей оформили **Пушкинские карты**. В ДНР уже первые учреждения культуры работают с программой», – отметила глава Минкультуры России.

Размер субсидий из федерального бюджета регионам на **комплектование книжных фондов библиотек** в прошлом году составил почти 700 млн рублей, из которых 200 млн рублей были направлены в новые регионы.

Продолжается проект, связанный с реставрацией и консервацией книжных памятников. В 2023 году **Российская государственная библиотека** при поддержке Минкультуры России открыла еще **4 региональных центра консервации и реставрации документов**: в Ижевске, Красноярске, Воронеже и Кирове.

Говоря о планах на 2024 год, глава Минкультуры России сообщила, что в рамках нацпроекта «Культура» по всей стране планируется построить и капитально отремонтировать 346 домов культуры (8 из них – на территории новых субъектов Российской Федерации), поставить 67 автоклубов (28 – в новые регионы), переоснастить по модельному стандарту **149 муниципальных библиотек** (12 в новых регионах), оснастить 353 детские школы искусств и училища новыми музыкальными инструментами, оборудованием и учебными материалами (из них не менее 34 также в новых субъектах).

На заседании итоговой коллегии также выступили **председатель Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре Лилия Гумерова**, директор – художественный руководитель Государственного академического русского народного

#

ансамбля «Россия» им. Л.Г. Зыкиной Дмитрий Дмитриенко, художественный руководитель Российского национального оркестра Александр Рудин, председатель Общественного совета при Минкультуры России Александр Чайковский, ректор Российской академии музыки им. Гнесиных Александр Рыжинский и гендиректор Государственного Владимиро-Суздальского историко-архитектурного и художественного музея-заповедника Екатерина Проничева.

По итогам встречи был одобрен Доклад об основных направлениях и результатах деятельности Министерства культуры Российской Федерации в 2023 году и задачах на 2024 год, а также принята Публичная декларация целей и задач ведомства на 2024 год.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

Также по теме: на сайтах [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#) и [Правительства РФ](#)

-----

**25 апреля**

### **Ольга Любимова: большинство показателей нацпроекта «Культура» существенно превысило плановые значения**

Большинство показателей нацпроекта «Культура» существенно превысило плановые значения, сообщила **Министр культуры Российской Федерации Ольга Любимова** на заседании Комиссии Государственного Совета Российской Федерации по направлению «Культура».

Встреча была посвящена реализации задач, поставленных в Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию в сфере культуры и искусства, подготовке новых национальных проектов и развитию творческого профессионального образования.

**Ольга Любимова** сообщила участникам заседания, что с начала реализации национального проекта «Культура» к концу 2023 года было построено, реконструировано и капитально отремонтировано почти 2,7 тыс. объектов организаций культуры, более 6 тыс. учреждений культуры получили современное оборудование. В **Национальную электронную библиотеку** включены после оцифровки 40 тыс. книжных памятников.

Глава Минкультуры России отметила, что ведомство ведет активную работу по продлению нацпроекта.

«Мы планируем реализовать новые мероприятия, такие как реновация региональных и муниципальных **библиотек**, ремонт и оснащение филармоний, модернизация организаций высшего и среднего профессионального образования отрасли культуры, ремонт и модернизация общежитий Росгосцирка», – рассказала Ольга Любимова.

Кроме того, она добавила, что в учреждениях культуры по всей стране планируется создавать детские культурно-образовательные центры, проводить материально-техническое переоснащение **библиотек** и домов культуры.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----



#

**26 апреля**

### **Ольга Любимова вручила государственные награды в павильоне «Наша культура» на ВДНХ**

**Министр культуры Российской Федерации Ольга Любимова** вручила государственные и ведомственные награды 26 выдающимся деятелям культуры и искусства. Торжественная церемония прошла в павильоне ведомства «Наша культура» в рамках Международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ.

«С 4 ноября прошлого года мы встречаемся для вручения государственных наград на выставке «Россия» в павильоне «Наша культура». Уже сотни выдающихся художников и музыкантов, артистов, архитекторов, преподавателей наших творческих вузов и детских школ искусств, сотрудников музеев и **библиотек** стояли на этой сцене под аплодисменты своих коллег», – отметила глава Минкультуры России, пожелав собравшимся еще больше успешных выставок и постановок, больших ролей и гастролей.

Президент благотворительного фонда «Русский силуэт» Татьяна Михалкова получила звание «Заслуженный деятель искусств Российской Федерации», доцент кафедры Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского Михаил Лидский и директор **Центральной научной библиотеки Союза театральных деятелей Людмила Сидоренко** – «Заслуженный работник культуры Российской Федерации».

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

## **РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА**

**10 апреля**

### **Подписание соглашения между РНБ и Херсонской областной универсальной научной библиотекой**

В Главном здании Российской национальной библиотеки состоялось подписание соглашения между РНБ и Херсонской областной универсальной научной библиотекой.

В мероприятии приняли участие **генеральный директор РНБ Денис Цыпкин** и **директор Херсонской областной универсальной научной библиотеки Ирина Колесник**.

Соглашение предполагает содействие РНБ в интеграции Херсонской областной универсальной научной библиотеки в систему российских библиотек; оказание научно-методической и научно-организационной помощи по основным направлениям деятельности библиотек в сферах научно-библиографической, просветительской, научной и научно-методической деятельности, формирования библиотечных фондов и их сохранности, разработки сетевых информационных ресурсов, повышения квалификации кадров; а также участие в совместных проектах и программах, направленных на реализацию Основ государственной культурной политики, в целях достижения гражданского единства и общих целей развития.

*По материалам сайта [Российской национальной библиотеки](#)*

-----

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия

Отдел межбиблиотечного взаимодействия, Российская национальная библиотека

#

Лодыгина Полина Александровна, заведующий отделом

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист

[dialog@nlr.ru](mailto:dialog@nlr.ru)

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург

**Текущий обзор по теме:  
Государственная политика и законодательство  
в области библиотечного дела**

**Май 2024 г.**

**ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ**

**7 мая**

**Указ о национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года**

*Президент подписал Указ «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года»*

Выдержка из текста:

<... Установить следующие целевые показатели и задачи, выполнение которых характеризует достижение национальной цели «Реализация потенциала каждого человека, развитие его талантов, воспитание патриотичной и социально ответственной личности»:

- Обеспечение продвижения и защиты традиционных российских духовно-нравственных ценностей в рамках не менее 70 процентов проектов в сфере **культуры**, искусства и народного творчества, финансируемых государственными институтами развития, к 2030 году и не менее 80 процентов таких проектов к 2036 году;

- Повышение к 2030 году удовлетворенности граждан работой государственных и муниципальных организаций **культуры**, искусства и народного творчества...>

<... Установить следующие целевые показатели и задачи, выполнение которых характеризует достижение национальной цели «Реализация потенциала каждого человека, развитие его талантов, воспитание патриотичной и социально ответственной личности»:

а) создание к 2030 году условий для воспитания гармонично развитой, патриотичной и социально ответственной личности на основе традиционных российских духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей ...>

<... Установить следующие целевые показатели и задачи, выполнение которых характеризует достижение национальной цели «Комфортная и безопасная среда для жизни»:

... р) оснащение к 2030 году необходимым оборудованием до 900 центров воспроизведения аудиовизуального контента в малых населенных пунктах (с численностью населения до 50 тыс. человек) в целях обеспечения доступа граждан к достижениям современного российского кинематографа, подключение таких центров к единой цифровой платформе, содержащей в том числе **библиотеку** аудиовизуального контента...>

*По материалам [сайта Президента России](#)*

-----

**8 мая**

**Утверждены Основы государственной политики в области исторического просвещения**

Владимир Путин подписал [Указ «Об утверждении Основ государственной политики Российской Федерации в области исторического просвещения»](#)

В документе определены понятия «историческое просвещение», «государственная политика в области исторического просвещения», «субъекты государственной политики в области исторического просвещения», а также сформулированы цели, основные принципы, задачи и механизмы реализации государственной политики страны в области исторического просвещения.

В числе задач, связанных с развитием научной базы исторического просвещения, указано «повышение роли музеев, театров, кинотеатров, библиотек, архивов, средств массовой информации и массовой коммуникации в историческом просвещении, в том числе посредством реализации образовательно-просветительских программ». А одной из задач, связанных с совершенствованием механизмов государственного управления в области исторического просвещения, является «поддержка обновления фондов исторической литературы общедоступных (публичных) библиотек». Также планируется «развитие электронных библиотек и виртуальных музеев» как каналов получения достоверной исторической информации.

Выдержка из текста:

<... В настоящих Основах используются следующие основные понятия:

- субъекты государственной политики в области исторического просвещения - органы публичной власти, научные и образовательные организации, академические и университетские центры, организации культуры и искусства, культурно-просветительские организации, средства массовой информации, общественно-государственные и общественные объединения и организации, иные некоммерческие организации, деятельность которых направлена на распространение в обществе достоверных и научно обоснованных исторических знаний, поддержку и развитие системы научного исторического знания, формирование личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей и любви к Родине...>

<...Россия - великая страна с многовековой историей, государство-цивилизация, сплотившее русский и многие другие народы на пространстве Евразии в единую культурно-историческую общность и внесшее огромный вклад в общемировое развитие. В основе самосознания российского общества лежат формировавшиеся и развивавшиеся на протяжении всей истории России традиционные духовно-нравственные и культурно-исторические ценности, сохранение и защита которых являются обязательным условием гармоничного развития страны и ее многонационального народа, неотъемлемой составляющей суверенитета Российской Федерации...>

<...Задачами, связанными с совершенствованием механизмов государственного управления в области исторического просвещения, являются:

- поддержка обновления фондов исторической литературы общедоступных (публичных) **библиотек**...>

<...Задачами, связанными с развитием научной базы исторического просвещения, являются:

- повышение роли музеев, театров, кинотеатров, **библиотек**, архивов, средств массовой информации и массовой коммуникации в историческом просвещении, в том числе посредством реализации образовательно-просветительских программ...>

<...Задачами, связанными с повышением исторической грамотности граждан Российской Федерации, иностранных граждан, проживающих (пребывающих) на территории Российской Федерации, и соотечественников, проживающих за рубежом, являются:

- разработка и принятие единого федерального историко-культурного стандарта и выработка на его основе региональных компонентов историко-культурного стандарта для каждого субъекта Российской Федерации;

- поддержка исторического краеведения...>
- <...Задачами, связанными с формированием каналов получения достоверной исторической информации и обмена такой информацией, являются:
- развитие электронных **библиотек** и виртуальных музеев...>.

По материалам [сайта Президента России](#)

Также по материалам [сайта РБА](#)

-----

**14 мая**

**Президент подписал указы о назначении членов Правительства Российской Федерации и директоров служб**

Глава государства назначил:

**Любимову Ольгу Борисовну** – Министром культуры Российской Федерации

По материалам сайта [Президента России](#)

-----

**16 мая**

**Открыты «перекрёстные» года культуры России и Китая**

*Владимир Путин и Председатель КНР Си Цзиньпин выступили на торжественном концерте по случаю 75-летия установления дипломатических отношений между Россией и Китаем и открытия годов культуры России и Китая*

**В.Путин:** <..Весьма символично, что к юбилею российско-китайских отношений приурочен и такой масштабный совместный проект, как годы культуры России и Китая. Программа «перекрёстных» годов очень обширна: в неё вошли гастроли столичных и региональных театров, цирковые и кинематографические фестивали, музейные и **библиотечные** выставки и форумы, ярмарки культуры, искусства, спортивные соревнования...>.

По материалам сайта [Президента России](#)

-----

**СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ**

**27 мая**

**О. Бас: В Луганской Народной Республике растет число современных библиотек с интерактивными возможностями**

*Сенатор посетила регион с рабочей поездкой*

Член Комитета РФ по конституционному законодательству и государственному строительству, представитель от законодательного органа государственной власти

Луганской Народной Республики **Ольга Бас** в рамках поездки в регион посетила город Перевальск.

Совместно с главой Перевальского муниципального округа ЛНР **Виталием Михайловым** сенатор осмотрела центральную районную библиотеку. Учреждение состоит из 22 филиалов, а общий книжный фонд сейчас насчитывает почти 450 тыс. экземпляров. Посетители библиотеки могут воспользоваться бесплатным доступом к Интернету и зоной Wi-Fi.

**Ольга Бас** отметила, что за последнее время в регионе произошло много позитивных перемен, растет число современных библиотек. В рамках нацпроекта «Культура» в 2023 г. ЛНР получила более полумиллиона книг для библиотечных учреждений. В Антраците, Красном Луче и Новошкове появились первые три модельные муниципальные библиотеки нового типа.

«Книга по-прежнему остается одной из главных наших духовных ценностей, а библиотека — одним из притягательных центров культуры, который помогает получать новые знания, духовное образование», — сказала парламентарий.

В связи с Общероссийским днем библиотек сенатор поздравила и поблагодарила всех работников и ветеранов библиотечной системы за их работу, вклад в сохранение и приумножение литературного наследия.

*По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#)*

-----

## **ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ**

**24 мая**

### **Поздравление Вячеслава Володина с Днем славянской письменности и культуры**

«Святые равноапостольные Кирилл и Мефодий заложили основу для развития письменности, национального самосознания славянских народов.

Благодаря трудам просветителей сформировался наш родной язык, родилась великая русская литература. Мы гордимся своим историко-культурным наследием.

Накопленный духовный опыт, традиционные ценности необходимо беречь. Они объединяют общество, обеспечивают связь поколений и будущее России».

*По материалам сайта [Государственной Думы РФ](#)*

-----

## **ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ**

**2 мая**

**Татьяна Голикова: в рамках нацпроекта «Культура» в прошлом году было поддержано более 7,5 тыс. творческих инициатив и проектов**

*Заместитель Председателя Правительства Татьяна Голикова провела совещание с регионами по итогам реализации национального проекта «Культура» в 2023 году и ходе его исполнения в I квартале этого года*

Как отметила Татьяна Голикова, на реализацию национального проекта «Культура» в 2019–2024 годах за счёт всех источников финансирования предусмотрено более 230 млрд рублей.

**За прошедший год в рамках национального проекта** переоснащено 230 муниципальных библиотек по модельному стандарту в 83 регионах, из которых 12 модернизировано в новых регионах.

*По материалам сайта [Правительства РФ](#)*

-----

**6 мая**

### **Татьяна Голикова провела заседание Правительственной комиссии по вопросам государственной культурной политики**

*В повестке – обсуждение проекта плана мероприятий по реализации в 2024–2026 годах Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей*

Вице-премьер **Татьяна Голикова** провела первое заседание Правительственной комиссии по вопросам государственной культурной политики в новом формате и новом составе. Ранее полномочия комиссии были дополнены. Теперь её работа будет сосредоточена на реализации Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утверждённых Указом Президента России от 9 ноября 2022 года.

Состав комиссии также был обновлён. В него вошли представители федеральных органов исполнительной власти, Государственной Думы, Администрации Президента России, религиозных организаций, родительского сообщества, профессиональных творческих союзов и ассоциаций, Совета Безопасности и иных организаций.

Как отметила вице-премьер, в соответствии со Стратегией национальной безопасности защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти является одним из важных стратегических национальных приоритетов. В целях реализации Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей Министерством культуры совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти был разработан проект плана мероприятий на 2024–2026 годы. В проект плана вошло свыше 130 мероприятий. Среди исполнителей мероприятий – Минкультуры, Минпросвещения, Минобрнауки, Минцифры, Росмолодёжь и другие ведомства.

*По материалам сайта [Правительства РФ](#)*

-----

### **МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ**

### **В Госдуме обсудили изменения в Основы законодательства Российской Федерации о культуре**

На заседании Комитета Государственной Думы по культуре были рассмотрены изменения в Закон Российской Федерации «Основы законодательства Российской

Федерации о культуре», подготовленные Комитетом. В мероприятии приняли участие представители Минкультуры России.

Авторы предлагают уточнить формулировку преамбулы Закона, приведя ее в соответствие с основными целями государственной культурной политики, которые определены в Указе Президента Российской Федерации «Об утверждении Основ государственной культурной политики». Как отметила председатель Комитета Госдумы по культуре Елена Ямпольская, будучи главным отраслевым законом, этот документ должен соответствовать интересам страны и отвечать на запросы современного общества. В новой редакции преамбулы предлагается отразить такие базовые и основополагающие цели отечественной культуры, как:

- формирование гармонично развитой личности, разделяющей традиционные российские духовно-нравственные ценности;
- укрепление единства и сплоченности российского общества посредством приоритетного культурного и гуманитарного развития;
- укрепление общероссийской гражданской идентичности;
- сохранение единого культурного пространства страны;
- обеспечение межнационального и межрелигиозного мира и согласия;
- создание условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности;
- сохранение исторического и культурного наследия и его использования для воспитания и образования;
- передача от поколения к поколению традиционных для российской цивилизации ценностей и норм, традиций, обычаев, образов поведения;
- создание условий для реализации каждым человеком его творческого потенциала;
- обеспечение доступа граждан к знаниям, информации, культурным ценностям и благам;
- обеспечение культурного суверенитета Российской Федерации;
- повышение роли Российской Федерации в мировом гуманитарном и культурном пространстве.

Замминистра Минкультуры России Андрей Малышев отметил, что ведомство в целом поддерживает законодательную инициативу коллег из Госдумы.

Также участники заседания Комитета Государственной Думы по культуре затронули вопрос подготовки к предстоящим парламентским слушаниям, посвященным совершенствованию законодательного регулирования в сфере сохранения объектов культурного наследия.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

## **РОССИЙСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ**

### **Ижевск получил статус «Библиотечной столицы России 2025 года»**

**23 мая** на торжественной церемонии закрытия Всероссийского библиотечного конгресса: XXVIII Ежегодной конференции РБА была объявлена «Библиотечная столица России 2025 года» — город, в котором Ежегодная конференция РБА пройдет в следующем году: это Ижевск.

Редакция сайта РБА



По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)

-----

### **Объявлены и утверждены итоги выборов в Правление РБА на 2024–2027 годы**

**23 мая** на итоговом пленарном заседании Всероссийского библиотечного конгресса: XXVIII Ежегодной конференции РБА Светлана Степановна Дедюля, председатель Счётной комиссии РБА, объявила итоги выборов в Правление РБА на 2024–2027 годы.

**Президентом РБА** избран **Вадим Валерьевич Дуда**, генеральный директор Российской государственной библиотеки.

Членами Правления РБА избраны **Валентина Владимировна Брежнева**, декан библиотечно-информационного факультета Санкт-Петербургского государственного института культуры; **Светлана Анатольевна Горохова**, учёный секретарь Центральной городской публичной библиотеки им. В. В. Маяковского г. Санкт-Петербурга, советник генерального директора Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М. И. Рудомино; **Мигель Хайрович Паласио**, заместитель генерального директора по межрегиональному и международному сотрудничеству Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М. И. Рудомино; **Ирина Александровна Трушина**, заведующая научно-методическим отделом Российской национальной библиотеки, исполнительный директор РБА.

Итоги выборов в Правление РБА были утверждены XXVIII Ежегодной конференцией РБА.

Штаб-квартира РБА

По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)

-----

### **Всероссийский библиотечный конгресс: «Библиотека в многополярном мире» завершил работу в Казани**

С приветствием к участникам Конгресса обратилась **Жанна Владимировна Алексеева**, заместитель директора департамента региональной политики, образования и проектного управления Министерства культуры РФ: «Министерство культуры высоко ценит вклад РБА как авторитетного профессионального объединения в развитие библиотечного дела: поставленные перед нами актуальные задачи мы будем решать сообща, эффективно и с большой самоотдачей. Неслучайно Всероссийское библиотечное движение, концепция которого будет утверждена сегодня, называется "Вместе сильнее"», — отметила Жанна Владимировна и поздравила участников Конгресса с наступающим Общероссийским Днём библиотек.

Пленарное заседание вели **Михаил Дмитриевич Афанасьев**, президент РБА, **Мадина Фатыховна Тимерзянова**, директор Национальной библиотеки Республики Татарстан, и **Ирина Александровна Трушина**, исполнительный директор РБА.

Михаил Дмитриевич подвёл итоги работы Конгресса, который стал самым масштабным за всё время проведения Ежегодных конференций РБА и объединил более 1550 зарегистрированных специалистов библиотек России и зарубежных стран, а также значительное число участников из Татарстана, которые присоединялись к отдельным заседаниям. Он отдельно отметил продуктивность работы XXIV Выставки издательской продукции, новых информационных технологий, товаров и услуг, которую в Национальной библиотеке Республики Татарстан посетили более 11 тысяч человек. В программу Конгресса были включены мероприятия «на полях», мастер-классы по реставрации,

интерактивные экскурсии. На заседаниях были представлены 693 доклада, особое значение имели совместные заседания Секций РБА, предполагающие обсуждение проблем на межведомственном уровне. Среди ключевых итогов работы Секций: рекомендовано к утверждению Положение о Всероссийском библиотечном движении «Вместе сильнее»; с участием специалистов ГИВЦ Минкультуры России прошло обсуждение сокращённой формы 6-НК для библиотек; при РБА начинают работать Научно-методический совет по библиотечному образованию в новых субъектах страны и Рабочая группа по мониторингу внедрения профессионального стандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности». Отмечена необходимость: обратиться к Правительству РФ с предложением о продлении национального проекта «Культура» до 2030 года; провести обсуждение Стратегии комплексной модернизации центральных региональных и муниципальных библиотек с 2025 по 2030 годы; активизировать мемориальную функцию библиотек разных типов для работы с материалами о специальной военной операции; разработать новую редакцию Концепции программы поддержки детского, юношеского и семейного чтения, а также провести мониторинг фондов школьных библиотек; провести публичные слушания по комплексу вопросов развития РБА на период с 2025 по 2028 год — и это лишь часть предложений. Планируется создать рабочую группу по гармонизации подходов по формированию национальной модели метаданных (связанных библиографических данных) и рабочую группу для обновления Модельного стандарта деятельности специальных библиотек.

Михаил Дмитриевич поблагодарил Правительство и Министерство культуры Республики Татарстан, спонсоров Конгресса за поддержку и Национальную библиотеку Республики Татарстан — за продуктивную работу, заинтересованность и душевный приём. «Благодарю членов Правления РБА и Штаб-квартиру РБА. Спасибо большое всем членам РБА за поддержку, которую я чувствовал все эти семь лет. Очень важно, что мы работали все вместе», — подытожил он свою работу на посту президента РБА.

**Ирада Хафизьянова Аюпова**, министр культуры Республики Татарстан, в коротком выступлении и диалоге с Михаилом Дмитриевичем обозначила несколько «болевых точек» работы современных библиотек.

**Надежда Петровна Рожкова**, вице-президент РБА, директор Белгородской государственной универсальной научной библиотеки, представила для утверждения Положение о Всероссийском библиотечном движении «Вместе сильнее»: этот документ обсуждался и получил одобрение специалистов на совместном заседании Секции центральных библиотек субъектов РФ и Секции по библиотечной политике и законодательству РБА. По словам Надежды Петровны, работа в рамках движения «позволит современной библиотеке заявить о себе как о незаменимом социальном институте в сложный исторический период, даст возможность обеспечить устойчивость общественной жизни в целом, оказать помощь тем, кто в этом нуждается». Положение было принято XXVIII Ежегодной конференцией РБА.

**Светлана Степановна Дедюля**, председатель Счётной комиссии, объявила итоги выборов в Правление РБА на 2024–2027 годы, которые были утверждены XVIII Ежегодной конференцией РБА, как и итоги выборов председателей и членов Постоянных комитетов Секций РБА на 2024–2027 годы: о них рассказала Ирина Александровна Трушина, исполнительный директор РБА.

**Елена Геннадьевна Ахти**, председатель Ревизионной комиссии РБА, представляя ежегодный отчёт, обратила внимание на необходимость стабилизировать финансовое положение Ассоциации (в частности, активно работать с должниками и повышать размер членских взносов).

Открывая торжественную часть завершающего дня Конгресса, **Ирина Борисовна Михнова**, член Правления РБА, председатель Секции по библиотечному обслуживанию молодёжи РБА, директор Российской государственной библиотеки для молодёжи, наградила победителей Конкурса на лучшее библиотечное мероприятие по популяризации

науки и технологий и цифровому просвещению населения, который был организован в рамках Второй Всероссийской библиотечной акции с международным участием «Молодёжная неделя цифровых технологий».

Специалистам библиотек Республики Татарстан были вручены Благодарности Министерства культуры РФ, Медали Республики Татарстан «За доблестный труд», Почётные грамоты Министерства культуры Республики Татарстан и другие республиканские награды, также были объявлены лауреаты Почётного звания «Заслуженный работник культуры Республики Татарстан».

Михаил Дмитриевич Афанасьев в качестве президента РБА, покидающего свой пост, вручил награды Ассоциации: Медали «За вклад в развитие библиотек» и Почётные грамоты «За вклад в развитие общественно-профессионального библиотечного движения в России». Вместе с Мариной Павловной Захаренко, председателем Молодёжной секции РБА, он провёл церемонию «Посвящение в профессию» для молодых специалистов библиотек Республики Татарстан. Надежда Петровна Рожкова, вице-президент РБА, вручила Михаилу Дмитриевичу знак «Почётный член РБА», а МадинаФатыховнаТимерзянова, директор Национальной библиотеки Республики Татарстан, в память о проведённом Конгрессе подарила ему офорт с изображением Казани.

Почётные грамоты были вручены спонсорам Конгресса: компаниям «100K20» и «IDLogic» (генеральным спонсорам), Компании «ИРБИС-Консультант», Центральному коллектору библиотек «БИБКОМ», Издательскому дому «Университетская КНИГА», Издательствам «Детская и юношеская книга» и «Феникс», а также Медиагруппе «РИМ», кофейне «MIN», студии «Эстель Казань».

Виктория Владиславовна Мещерякова,  
главный редактор сайта РБА

*По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)*

-----  
**24 мая**

### **Поздравляем лауреатов наград Российской библиотечной ассоциации!**

23 мая на торжественной церемонии в рамках закрытия Всероссийского библиотечного конгресса: XXVIII Ежегодной конференции РБА в Казани Михаил Дмитриевич Афанасьев, покидающий пост президента РБА, вручил награды Российской библиотечной ассоциации: Медаль РБА «За вклад в развитие библиотек» и Почётную грамоту РБА «За вклад в развитие общественно-профессионального библиотечного движения в России».

Медалью РБА «За вклад в развитие библиотек» награждены:

МадинаФатыховнаТимерзянова, директор Национальной библиотеки Республики Татарстан;

Наталья Станиславовна Абрамова, директор Саратовской областной библиотеки для детей и юношества им. А.С. Пушкина, председатель Секции детских библиотек РБА;

Евгения Николаевна Гусева, директор департамента научно-образовательной деятельности Российской государственной библиотеки, председатель Секции по научно-исследовательской работе РБА;

Валерия Михайловна Суворова, помощник президента РБА; составитель, научный и литературный редактор «Информационного бюллетеня РБА»;

Ирина Петровна Тикунова, начальник Управления научной и методической деятельности — заведующий Центром по исследованию проблем развития библиотек в

информационном обществе, член Постоянного комитета Секции по научно-исследовательской работе РБА.

Почётной грамотой РБА «За вклад в развитие общественно-профессионального библиотечного движения в России» награждены:

Роза Шайхайдаровна Ахмадиева, ректор Казанского государственного института культуры;

Лилия Равилевна Залялова, заместитель директора Национальной библиотеки Республики Татарстан;

Ирина Дамировна Мухаметгариева, директор Республиканской детской библиотеки имени Роберта Миннуллина Республики Татарстан;

Галина Валентиновна Пичугина, заместитель директора Национальной библиотеки Республики Татарстан;

Ирек Габделхаевич Хадиев, заместитель директора Национальной библиотеки Республики Татарстан;

Екатерина Александровна Шibaева, заместитель главного редактора — ответственный секретарь отдела периодических изданий Департамента — Издательство «Пашков Дом» Российской государственной библиотеки, координатор Рабочей группы «Библиотеки и социальные медиа» РБА;

Элина Вилевна Малутдинова, заместитель директора Национальной библиотеки Республики Татарстан;

Табрис Мударисович Яруллин, заместитель директора Национальной библиотеки Республики Татарстан.

Дорогие коллеги, поздравляем!

Штаб-квартира РБА

По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)

-----

**28 мая**

**Итоги выборов в постоянные комитеты Секций и Круглых столов РБА на 2024–2027 годы**

Уважаемые коллеги!

Обратите внимание: в разделе о Конгрессе опубликованы [итоги выборов в постоянные комитеты Секций и Круглых столов РБА на 2024–2027 годы](#).

Выборы были проведены Исполнительной дирекцией РБА с 20 декабря 2023 года по 1 апреля 2024 года в несколько этапов, их итоги утверждены решением Правления РБА от 19 мая и решением XXVIII Ежегодной конференции РБА от 23 мая (на [завершающем пленарном заседании](#) Всероссийского библиотечного конгресса в Казани).

Поздравляем избранных специалистов и желаем продуктивной работы!

На страницах Секций и Круглых столов информация об актуальном составе постоянных комитетов будет размещена до середины июня.

Штаб-квартира РБА

По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия

Полина Александровна Лодыгина, заведующий отделом

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист

[dialog@nlr.ru](mailto:dialog@nlr.ru)

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург

**Текущий обзор по теме:  
Государственная политика и законодательство  
в области библиотечного дела**

**Июнь-Июль 2024 г.**

**СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ**

**25 июня**

**Л. Гумерова выступила на заседании коллегии Счетной палаты РФ по вопросу сохранения объектов культурного наследия**

Председатель Комитета СФ по науке, образованию и культуре Лилия Гумерова выступила на заседании коллегии Счетной палаты Российской Федерации. Мероприятие было посвящено, в частности, вопросу сохранения объектов культурного наследия, расположенных в субъектах РФ, в рамках федерального проекта «Сохранение культурного и исторического наследия» государственной программы «Развитие культуры» в 2022–2023 годах. Заседание провел председатель Счетной палаты РФ Борис Ковальчук.

В своем выступлении Лилия Гумерова отметила эффективное взаимодействие Счетной палаты с профильным Комитетом СФ по вопросам ведения. «Тема сохранения объектов культурного наследия (ОКН) — одна из приоритетных и находится на постоянном контроле палаты регионов, нашего Комитета», — подчеркнула она.

Сенатор напомнила о поручении Президента РФ в Послании Федеральному Собранию, касающемся долгосрочной, рассчитанной на 20 лет, программы сохранения ОКН. «Уже в этом году планируется начать реализацию пилотного проекта в восьми регионах», — уточнила парламентарий.

Лилия Гумерова рассказала о проведенном Комитетом СФ опросе субъектов Федерации с целью актуализировать информацию о количестве физически утраченных ОКН. Она также сообщила о предложении провести в каждом регионе инвентаризацию ОКН для выработки «дорожной карты» по их сохранению.

Глава Комитета СФ проинформировала о запланированных на осеннюю сессию парламентских слушаниях на тему «Сохранение объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов РФ: программный подход и законодательное обеспечение». «Рассчитываю, что, объединив усилия, мы сможем достичь конкретных результатов в решении важных для каждого региона и всей страны в целом задач по сохранению и развитию уникального культурного наследия нашей страны», — заключила сенатор.

*По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#)*

-----

**ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ**

**25 июня**

**Поддержан законопроект об ограничении доступа к книгам иноагентов в публичных библиотеках**

*Порядок доступа будет определен Министерством культуры РФ*

Депутаты приняли в первом чтении [законопроект](#), который наделит Министерство культуры полномочием ограничивать в публичных библиотеках доступ к книгам авторов, признанных иноагентами, экстремистами или террористами.

В соответствии с документом, порядок формирования перечня такой литературы и информирования библиотек об этом перечне будет определен в подзаконных актах. Министерство культуры определит также порядок доступа к фондам библиотек ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей, сформированным до их вхождения в состав РФ.

*По материалам сайта [Государственной Думы РФ](#)*

-----

## **МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ**

**7 июня**

### **В РГДБ обсудили значение детской литературы как важнейшего элемента инфраструктуры современного детства**

В Российской государственной детской библиотеке состоялось заседание секции «Детская литература как важнейший элемент инфраструктуры современного детства» VI Всероссийской конференции «Реализация Десятилетия детства с учетом новых тенденций государственной политики в сфере детства», которую проводит Минпросвещения России.

Модератором заседания выступил **Алексей Гусев** – ответственный секретарь Координационного совета Национальной родительской ассоциации социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей, руководитель рабочей группы «Инфраструктура детства» Координационного совета при Правительстве Российской Федерации по проведению в РФ Десятилетия детства.

В работе круглого стола приняли участие член Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре **Елена Писарева** и начальник отдела библиотек Минкультуры России **Ирина Тимчишина**.

Директор РГДБ **Мария Веденяпина** обратила внимание на поручение Президента России Правительству РФ по разработке и утверждению программы поддержки детского, юношеского и семейного чтения и плана ее реализации, основанных на приоритете традиционных российских духовно-нравственных ценностей и учитывающих использование современных информационных технологий. На эти цели в 2025-2030 годах предполагается выделение дополнительных бюджетных ассигнований из федерального бюджета.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

### **Второй Международный парламентский форум СНГ «Пушкинские чтения» приурочен к 225-летию А.С. Пушкина**

Первые «Пушкинские чтения» прошли в Госдуме в 2023 году и были посвящены Году русского языка как языка межнационального общения. В 2024 году мероприятие

приурочено к 225-летию со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина – об этом на открывающем форум пленарном заседании сообщил глава Комитета Госдумы по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками **Леонид Калашников**.

В Российской государственной библиотеке в рамках форума прошел круглый стол, посвященный роли и статусу русского языка в международном культурном пространстве. Участие в мероприятии приняли представители Минкультуры России, МИД России, депутаты Госдумы, эксперты и парламентарии из стран Содружества Независимых Государств.

Первый заместитель Председателя Комитета Государственной Думы по делам Содружества Независимых Государств, евразийской интеграции и связям с соотечественниками **Казбек Тайсаев** отметил, что в деятельности комитета одним из приоритетных направлений являются вопросы сохранения единого культурно-духовного, информационного, образовательного пространства на территории стран всего мира, где проживают наши соотечественники, а также поддержка русского языка за рубежом. Говоря о роли Пушкина, спикер отметил, что он заложил основы русского литературного языка, сделал его поистине народным. Его имя в названии форума выступает символом общих гуманитарных ценностей на пространстве СНГ. «В ряде наших стран русский язык является официальным или имеет статус языка международного общения», – напомнил Казбек Тайсаев.

Участники круглого стола отметили, что в популяризации и распространении русского языка заинтересованы все страны СНГ. Замдиректора департамента региональной политики Минкультуры России **Жанна Алексеева** отметила, что проходит множество фестивалей и других мероприятий, в которых участвуют или которые совместно организуют бывшие советские республики. На протяжении многих лет проект «Большие гастроли» позволяет познакомиться с лучшими спектаклями русских театров ближнего зарубежья. Гости из СНГ ежегодно становятся участниками масштабных международных проектов Минкультуры России, таких, как Санкт–Петербургский международный форум объединенных культур, международный фестиваль «Интермузей», Детский международный культурный форум и другие. Регулярно организуются и взаимные дни культуры государств Содружества. Кроме того, в 2023 году флагманский международный проект «Русские сезоны» впервые прошел на пространстве СНГ – в Казахстане и Узбекистане.

На форуме также выступили зарубежные гости. Так, депутат группы «Победы» Марина Таубер подчеркнула важность культурного обмена России и Молдовы, сохранения общих традиционных ценностей, а также развития сотрудничества в гуманитарной сфере на пространстве СНГ. Член комитета по вопросам науки, образования, культуры и спорта законодательной палаты парламента Узбекистана **Ольга Литвинова** отметила, что мероприятия подобные много значат для воспитания молодежи, способствуя ее культурному, нравственному и интеллектуальному развитию: «Пушкинские чтения представляют платформу для межкультурного диалога между нашими странами, способствуют обмену культурными и литературными достижениями и играют, конечно же, ключевую роль в культурной и образовательной жизни каждой страны».

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**25 июня**



## **В павильоне «Наша культура» на ВДНХ обсудили реализацию программы «Пушкинская карта»**

Министр культуры Российской Федерации **Ольга Любимова** приняла участие в пленарном заседании с руководителями органов исполнительной власти в сфере культуры, посвященном реализации федерального проекта «Пушкинская карта».

Глава Минкультуры России отметила востребованность программы: Пушкинскую карту получили 10,4 млн человек, что составляет 74% от общего числа граждан Российской Федерации в возрасте от 14 до 22 лет.

«На сегодня в программе участвуют 11,8 тыс. организаций культуры различных форм собственности, которые реализовали уже 69,6 млн билетов на общую сумму 33,7 млрд рублей», – сообщила Ольга Любимова.

Минкультуры России провело анализ реализации «Пушкинской карты» с 2021 по 2023 годы, на основании которого была подготовлена и утверждена новая редакция правил программы, которая упорядочивает ряд вопросов взаимодействия ее участников, повышает требования к организациям культуры для доступа в проект, а также содержит ряд инструментов по недопущению нецелевого использования выделяемых под программу бюджетных денежных средств.

Говоря об оценке качества работы регионов в рамках программы, Министр перечислила лидеров по доле выданных карт от потенциала региона. Ими стали Чувашская Республика (99,8%), Оренбургская область (95,9%), Республика Татарстан (94,9%), Нижегородская область (93,3%), Костромская область (93,1%), Республика Удмуртия (91,8%), Архангельская область (91,7%), Тульская область (91%), Республика Мордовия (90,7%), Пензенская область (90,5%).

По количеству актуальных мероприятий в программе на 1 000 человек целевой аудитории лидируют Белгородская область, Архангельская область, Магаданская область, Удмуртская Республика, Хабаровский край, Республика Татарстан, Нижегородская область, Сахалинская область, Новгородская область, Курганская область.

На заседании генеральный директор АНО «Национальные приоритеты» София Малявина рассказала об информационном сопровождении «Пушкинской карты».

«О Пушкинской карте знают более 85% россиян, среди молодежи этот показатель еще выше – 95%. Еще до начала работы программы в августе 2021 года молодые люди говорили о нехватке средств на «культурную жизнь». После появления «Пушкинской карты» возможность разнообразить досуг появилась у каждого», – сказала она.

Заместитель Министра цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации Олег Качанов выступил с докладом о новых требованиях к организациям культуры по взаимодействию с реестром сведений о проданных билетах.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**5 июля**

**Утвержден план мероприятий по реализации в 2024-2026 годах Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей**

План мероприятий по реализации в 2024-2026 годах Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей разработан Минкультуры России совместно с Аппаратом Совета Безопасности Российской Федерации, Аппаратом Правительства Российской Федерации на основе

предложений заинтересованных федеральных органов исполнительной власти, общественных и религиозных организаций.

План состоит из 14 тематических разделов, включающих 138 мероприятий, которые пройдут в 2024 – 2026 годах.

План предусматривает в числе прочего издание литературы по военно-исторической и социально-исторической тематике, развитие сети исторических парков «Россия – Моя история», создание и проведение музейных выставок и экспозиций, посвященных истории специальной военной операции, проведение всероссийского проекта «Моя история», направленного на укрепление традиционных семейных ценностей, проведение просветительских мероприятий, а также информационно-просветительских уроков в школах, направленных на укрепление семейных ценностей, в том числе на профилактику разводов.

Кроме того, планом предусмотрена организация показа «золотой коллекции» кинофильмов и мультфильмов в общеобразовательных организациях и дошкольных образовательных организациях, поддержка создания сценариев, посвященных продвижению семейных ценностей, супружеской верности и многодетности, проведение мероприятий по противодействию излишнему использованию иностранной лексики в публичном пространстве, произведениях литературы и искусства, средствах массовой информации, образовательной и просветительской деятельности и другие.

Ответственными исполнителями плана являются заинтересованные федеральные органы исполнительной власти, исполнительные органы субъектов Российской Федерации, а также общественные, научные, религиозные организации.

Особо важное значение имеет реализация мероприятий, входящих в первый и второй разделы плана, которые направлены на совершенствование законодательства в сфере сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Напомним, Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей были утверждены Президентом России **Владимиром Путиным** в 2022 году (указ вступил в силу 9 ноября 2022 года).

В документе указано, что Российская Федерация рассматривает традиционные ценности как основу российского общества, позволяющую защищать и укреплять суверенитет России, обеспечивать единство нашей многонациональной и многоконфессиональной страны, осуществлять сбережение народа России и развитие человеческого потенциала.

Как отмечено в основах госполитики, осмысление социальных, культурных, технологических процессов и явлений с опорой на традиционные ценности и накопленный культурно-исторический опыт позволяет народу России своевременно и эффективно реагировать на новые вызовы и угрозы, сохраняя общероссийскую гражданскую идентичность.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

## **РОССИЙСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ**

**5 июня**

**Представительная делегация руководителей библиотек России принимает участие во II Российско-Китайском библиотечном форуме в Пекине**

4 июня в Национальной библиотеке Китая открылся II Российско-Китайский библиотечный форум, организаторами которого выступают Национальная библиотека Китая и Российская государственная библиотека при поддержке Министерства культуры РФ, Министерства культуры и туризма Китайской Народной Республики и Китайского библиотечного общества. Форум нацелен на укрепление и расширение сотрудничества библиотек России и Китая, в том числе приграничных библиотек, создание и реализацию совместных проектов, обмен лучшими практиками в сфере библиотечных сервисов и цифровой трансформации библиотек. Впервые он прошёл год назад в Москве.

Форум включён в дорожную карту российско-китайского гуманитарного сотрудничества до 2030 года и План мероприятий Годов культуры Россия — Китай, которые проводятся ежегодно и поочередно в Российской Федерации и Китайской Народной Республике.

На открытии Форума с приветствием к участникам обратились **Жао Цюань**, заместитель министра культуры и туризма Китайской Народной Республики; **Наталья Александровна Стёпкина**, советник-посланник Посольства России в Китае, постоянный представитель Российской Федерации при Секретариате Шанхайской организации сотрудничества в Китае; **Чэнь Ин**, секретарь партийного комитета, заместитель директора Национальной библиотеки Китая, заместитель председателя Китайского библиотечного общества, и **Вадим Валерьевич Дуда**, глава российской делегации, генеральный директор Российской государственной библиотеки, президент Российской библиотечной ассоциации.

Главными темами Форума заявлены применение искусственного интеллекта в библиотечных сервисах и инициативы библиотек двух стран по продвижению чтения.

Источник: [сайт Российской государственной библиотеки](#)

По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)

-----

**25 июля**

**В Национальной библиотеке Удмуртской республики прошло рабочее совещание по подготовке XXIX Конференции РБА**

24 июля в Национальной библиотеке Удмуртской республики состоялось рабочее совещание по организации XXIX Всероссийского библиотечного конгресса, который пройдет в следующем году в столице Удмуртии.

Каждый год по результатам конкурса Российской библиотечной ассоциации один из российских городов получает почетное звание «Библиотечной столицы России» и становится местом проведения Всероссийского библиотечного конгресса — Ежегодной Конференции РБА, которая проходит в мае, в преддверии Общероссийского дня библиотек. «Библиотечной столицей — 2025» назван Ижевск, принявший эстафету у Казани.

Гостями Национальной библиотеки Удмуртской республики стала делегация РБА — **Вадим Валерьевич Дуда**, президент РБА и генеральный директор Российской государственной библиотеки, **Ирина Александровна Трушина**, исполнительный директор РБА, заведующая научно-методическим отделом Российской национальной библиотеки, **Ирина Владимировна Гайшун**, генеральный директор Библиотечной Ассамблеи Евразии, начальник международного отдела РГБ, **Евгения Николаевна Гусева**, руководитель представительства РБА, директор Департамента научно-образовательной деятельности РГБ, **Тамара Сергеевна Ананова**, директор по реализации

национальных и ведомственных проектов РГБ и **Дарья Романовна Хохлова**, пресс-секретарь президента РБА, руководителя центра коммуникаций РГБ.

В совещании приняли участие **Наталья Владимировна Тойкина**, заместитель председателя Правительства Удмуртской республики, **Владимир Михайлович Соловьев**, министр культуры УР, а также представители Национальной библиотеки УР — **Татьяна Владимировна Тензина**, директор библиотеки, **Алена Владимировна Лякина**, заместитель директора по библиотечному обслуживанию и связям с общественностью и **Наталья Викторовна Бурцева**, учёный секретарь.

На совещании обсудили вопросы тематики, формата, организации и культурной составляющей предстоящего конгресса. «Уверен, что мы должны сделать акцент на 80- летию Победы, — отметил **Вадим Валерьевич Дуда**. — Эта дата для нас — связь поколений: молодежь должна чувствовать, что живет в великой стране. Библиотечный конгресс воплощает высокую государственную идею суверенитета, а книги — это историческое и культурное наследие нашего государства, которое мы должны сохранить, передать молодому поколению, научить любить и ценить».

В рамках Библиотечного конгресса в Ижевске планируется также проведение саммита национальных библиотек России с привлечением руководителей национальных библиотек ближнего зарубежья.

«XXIX Всероссийский библиотечный конгресс определенно станет крупнейшим событием для республики, а неповторимый колорит ему придаст национальная культура, — уверена **Татьяна Владимировна Тензина**. – Удмуртия вдохновляет на созидание!»

Источник: [сайт](#) Национальной библиотеки Удмуртской республики

*По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)*

-----

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия  
Лодыгина Полина Александровна, заведующий отделом  
Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист  
[dialog@nlr.ru](mailto:dialog@nlr.ru)  
Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург

**Текущий обзор по теме:  
Государственная политика и законодательство  
в области библиотечного дела**

**Август 2024 г.**

**ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ**

**22 августа**

**Образован Совет при Президенте по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов России**

*Владимир Путин подписал [Указ](#) «О Совете при Президенте Российской Федерации по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов Российской Федерации»*

Совет образован в целях совершенствования деятельности по сохранению, развитию, поддержке русского языка и языков народов России, укреплению позиций русского языка в мире.

Указом утверждены Положение о Совете, состав Совета и его президиума.

Документом упраздняется Совет при Президенте Российской Федерации по русскому языку.

*По материалам сайта [Президента России](#)*

*\*(прим.) В состав Совета вошли: В.В. Дуда, президент РБА, генеральный директор Российской государственной библиотеки; М.А. Веденяпина, вице-президент РБА, директор Российской государственной детской библиотеки; И.Б. Михнова, член Правления РБА, директор Российской государственной библиотеки для молодёжи; Т.Д. Жукова, президент Ассоциации школьных библиотекарей русского мира; С.М. Исраилова, директор Национальной библиотеки Чеченской республики им. А. А. Айдамирова; А.В. Очеретяная, директор Региональной информационно-библиотечной системы Севастополя.*

-----  
**ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ**

**8 августа**

**Президент подписал ряд законов, ранее принятых Государственной Думой**

*Запрет пропаганды наркотиков в литературе*

Президент **Владимир Путин** подписал [закон](#) о запрете пропаганды в стране наркотиков, а также инициативы об [уголовной](#) и [административной](#) ответственности за такую пропаганду. С 1 сентября 2025 года произведения, а также фильмы, содержащие пропаганду наркотиков, будут запрещены в России. Под запрет не подпадет литература, где информация о наркотических веществах является неотъемлемой частью художественного замысла. При этом такие произведения должны иметь маркировку о вреде потребления наркотиков и запрете их оборота.

По материалам сайта [Государственной Думы РФ](#)

-----

## **МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ**

**2 августа**

### **Объявлен длинный список номинантов на соискание Национальной премии в области детской и подростковой литературы сезона 2024 года**

Дирекция Национальной премии в области детской и подростковой литературы в лице Российской государственной детской библиотеки и Ассоциации «Растим читателя» объявляет длинный список номинантов на соискание премии сезона 2024 года.

Короткий список номинантов будет объявлен 1 сентября 2024 года. Имена лауреатов назовут 4 сентября 2024 года во время Московской международной детской книжной ярмарки.

Национальная премия в области детской и подростковой литературы учреждена Минкультуры и Минцифры России в 2023 году для поощрения авторов, иллюстраторов и издателей современной отечественной литературы для детей и подростков, привлечения к ней читательского и общественного внимания.

\*(прим.) В списках номинаций значатся работы представителей библиотечного сообщества:

#### **Номинация «За вклад в развитие детской литературы» (художник-иллюстратор)**

- Михаил Бычков. Номинатор – Санкт-Петербургская специальная центральная детская библиотека им. А.С. Пушкина

#### **Номинация «Лучшее прозаическое произведение для детей»**

- «Гайна пропавших страниц». Анастасия Безлюдная. Номинатор – Областная детская библиотека им. А. М. Горького (Новосибирск)
- «Доброе слово и горошку приятно». Алёна Кашура. Номинатор – Централизованная система детских библиотек Новороссийска

#### **Номинация «Лучшее прозаическое произведение для подростков»**

- «Городская штучка» Сборник. Софья Ремез, Иван Шипнигов. Номинатор – Централизованная библиотечная система Выборгского района (Санкт-Петербург)
- «Бумажный городок». Татьяна Томах. Номинатор – Территориальная централизованная библиотечная система Пушкинского района (Санкт-Петербург)

#### **Номинация «Лучший издательский проект для детей и подростков»**

- «Я и Гайдаровка». Номинатор - центральная городская детская библиотека им. А.П. Гайдара (Москва)

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

**7 августа**

### **Жанна Алексеева назначена статс-секретарем – заместителем Министра культуры Российской Федерации**

Распоряжением Председателя Правительства Российской Федерации **Михаила Мишустина** на должность статс-секретаря – заместителя Министра культуры Российской Федерации назначена **Жанна Алексеева**, занимавшая ранее должность заместителя директора Департамента региональной политики, образования и проектного управления Минкультуры России

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

---

**21 августа**

### **В Москве состоялось 25-е заседание Российско-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству**

В Москве в Доме Пашкова под председательством Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации **Татьяны Голиковой** и Члена Государственного совета Китайской Народной Республики **Шэнь Ицинь** состоялось 25-е заседание Российско-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству. В нем приняли участие представители профильных ведомств. Стороны обменялись мнениями о текущем состоянии и перспективах развития сотрудничества по всем гуманитарным направлениям. По итогам заседания был принят ряд согласованных решений, оформленных протоколом комиссии.

25-е заседание Комиссии направлено на реализацию поставленных главами государств задач и предваряет 29-ю регулярную встречу глав правительств, являясь одним из важных этапов ее подготовки.

«Сегодня Россия и Китай рассматривают друг друга в качестве приоритетных партнеров, неизменно придерживаются принципов уважительных, равноправных, доверительных отношений. Центральную роль в продвижении всего комплекса связей двух стран играет интенсивный доверительный диалог глав государств. Главным событием года в наших двусторонних отношениях стал государственный визит Президента Российской Федерации **Владимира Владимировича Путина** в Китай в мае этого года. Символично, что это была первая зарубежная поездка главы российского государства после инаугурации. Ключевым элементом визита стали переговоры Президента **Владимира Путина** и Председателя КНР **Си Цзиньпина** в различных форматах. По их итогам достигнуты важные договоренности по всем основным направлениям двусторонней кооперации», — сказала во вступительном слове **Татьяна Голикова**.

Зампред Правительства Российской Федерации отметила, что одной из фундаментальных составляющих гуманитарного взаимодействия России и Китая является сотрудничество в сфере **культуры**. Так, в присутствии глав государств в Пекине в мае текущего года был дан старт межгосударственному проекту — Годам культуры России и Китая (2024 — 2025 гг.).

Как отметил в выступлении заместитель Министра культуры Российской Федерации **Андрей Малышев**, в Российский План основных мероприятий Годов культуры России — Китая включены свыше 230 мероприятий по направлениям культуры, участниками которых являются более 60 организаций из 44 российских регионов. Китайская часть Плана Годов культуры составляет свыше 200 мероприятий.

Среди подписанных по итогам заседания комиссии документов: Протокол 17-го заседания Подкомиссии по сотрудничеству в области кинематографии и Протокол 24-го заседания Подкомиссии по сотрудничеству в области культуры.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**28 августа**

### **Сергей Першин назначен заместителем Министра культуры Российской Федерации**

Премьер-министр Российской Федерации **Михаил Мишустин** назначил заместителем Министра культуры России **Сергея Першина**. Соответствующее [распоряжение](#) опубликовано на официальном интернет-портале правовой информации. В Министерстве культуры Российской Федерации **Сергей Першин** будет курировать просветительские и специальные образовательные проекты в сфере культуры.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**30 августа**

### **Около 30 модельных библиотек открылось летом в РФ**

Муниципальные библиотеки модернизируются по модельному стандарту в рамках национального проекта «Культура» с 2019 года – после обновления учреждения становятся многофункциональными пространствами для обмена знаниями, креативного взаимодействия и интеллектуального развития. По всей стране уже модернизированы 1 107 библиотек, а к предстоящему учебному году за три летних месяца в 19 регионах России появилось 27 обновленных библиотечных пространств.

Новые модельные библиотеки начнут работать уже этой осенью, а в ближайшие месяцы модернизируют еще более 120 учреждений. Подробнее о проекте «Библиотека нового поколения» можно узнать на [сайте](#).

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

## **РОССИЙСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ**

**15 августа**

### **Принято решение об учреждении Российско-Сербского библиотечного форума**

12 августа В.В. Дуда, президент РБА, генеральный директор Российской государственной библиотеки, принял участие в Методическом круглом столе «Приоритеты библиотек в международной повестке», организованном во Всероссийской государственной библиотеке иностранной литературы им. М. И. Рудомино при поддержке Секции по международному сотрудничеству РБА и Русскоязычного центра ИФЛА в Российской государственной библиотеке.

В своём выступлении В.В. Дуда рассказал о ключевых приоритетах в международной деятельности РБА:



- развитие горизонтальных связей с профильными ассоциациями и учреждениями, разделяющими общие подходы и готовыми к сотрудничеству;
- усиление роли РБА как центральной площадки крупных международных мероприятий российского библиотечного сообщества;
- обеспечение представительной делегации РБА с содержательными выступлениями на Всемирном библиотечном и информационном конгрессе ИФЛА в 2025 году в Астане с проведением регионального заседания представителей библиотек СНГ (CIS Caucis).

Во Всероссийском библиотечном конгрессе: XXVIII Ежегодной конференции РБА в Казани в мае этого года приняли участие около 90 зарубежных делегатов, в том числе главы и представители национальных ассоциаций и библиотек Беларуси, Китая, Кубы, Индии и Сербии. По итогам прошедших переговоров руководителями библиотечных ассоциаций России и Сербии было принято решение об учреждении Российско-Сербского библиотечного форума (Форум Ru: Rs Lib), соответствующее совместное заявление подписали Вадим Валерьевич Дуда и Елена Глишович, президент Сербской библиотечной ассоциации. Подробности о деятельности Форума в ближайшее время будут опубликованы на сайте РБА.

*По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)*

-----  
Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия

Полина Александровна Лодыгина, заведующий отделом

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист

[dialog@nlr.ru](mailto:dialog@nlr.ru)

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург

**Текущий обзор по теме:  
Государственная политика и законодательство  
в области библиотечного дела**

**Сентябрь 2024 г.**

**СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ**

**17 сентября**

**Развитие русского языка как государственного и языка межнационального общения — один из стратегических приоритетов**

Заместитель председателя Комитета СФ по науке, образованию и культуре, представитель в СФ от исполнительного органа государственной власти города Севастополя **Екатерина Алтабаева** приняла участие в Четвертой Межрегиональной научно-практической конференции «Русский язык и культура как основа межнационального диалога». Мероприятие прошло в рамках Форума русского языка и культуры «Великое русское слово» на базе Севастопольского государственного университета (СевГУ).

В ходе конференции обсуждались вопросы сохранения и развития русского языка в современном мире, преподавания языка и литературы в учебных заведениях, взаимодействия этносов в культурно-историческом пространстве Крыма и Севастополя и многие другие. В дискуссии участвовали учёные, преподаватели, студенты.

«Сегодня вопрос сбережения, развития, продвижения русского языка как государственного, как языка межнационального общения является одним из стратегических приоритетов деятельности государства, жизни общества», — отметила **Екатерина Алтабаева**.

Сенатор рассказала, что в Совете Федерации ведётся работа над совершенствованием законодательной базы, направленной на защиту и поддержку русского языка. В феврале 2023 года внесены изменения в Федеральный закон «О государственном языке РФ».

Парламентарий напомнила, что законом устанавливается, что при использовании русского языка как государственного в сферах его обязательного употребления должны соблюдаться нормы литературного языка, зафиксированные в нормативных словарях, справочниках и грамматиках. Такая база сейчас создается. С 1 января 2025 года она станет доступной в электронном виде для пользователей.

Федеральным законом закреплено правило, согласно которому при использовании русского языка как государственного не допускается употребление слов и выражений, не соответствующих установленным нормам, в том числе нецензурной брани, добавила **Екатерина Алтабаева**.

«Отдельная и очень непростая тема — сохранение позиций и продвижение русского языка за рубежом. Сейчас идёт работа над тем, чтобы все страны БРИКС были включены в программы по преподаванию русского языка и предметов на нём», — сообщила сенатор.

На конференции выступили заведующая кафедрой русской филологии СевГУ **Лилия Моря**, начальник управления Министерства юстиции РФ по г. Севастополю **Наталья Черненко** и другие.

Форум по вопросам сохранения русского языка и культуры проходит в Севастополе ежегодно. В этом году он посвящён 225-летию со дня рождения А.С. Пушкина. Среди организаторов — Федеральное агентство по делам национальностей, Департамент

внутренней политики Севастополя, Севастопольский государственный университет, Ассоциация национально-культурных обществ, Региональная информационно-библиотечная система, Севастопольское общество русской культуры.

*По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#)*

-----

## **ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ**

### **Какие законы вступают в силу в октябре**

#### **С 1 октября индексация зарплат работникам федеральных учреждений**

На 5,1 % будет увеличена оплата труда работников федеральных госучреждений. Речь идет о медработниках клинических центров, преподавателях федеральных вузов, работниках гидрометеорологической службы, о тех, кто трудится в федеральных учреждениях науки, медико-социальной экспертизы, **культуры** и др., а также о гражданском персонале силовых ведомств.

#### **С 21 октября новый порядок использования «сиротских» произведений**

Использовать произведения литературы, фото или музыкальные композиции, авторы которых неизвестны, но у которых еще не истек срок охраны прав, можно будет легально. Для этого нужно будет обратиться в специальную аккредитованную организацию. Отчисления пойдут на банковские счета, и автор, если его установят, сможет получить свои средства.

*По материалам сайта [Государственной Думы РФ](#)*

-----

## **ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ**

### **16 сентября**

**Правительство утвердило новую Стратегию государственной культурной политики до 2030 года**

#### **[Распоряжение от 11 сентября 2024 года №2501-р](#)**

Сохранение традиционных духовных и нравственных ценностей, защита исторической памяти и уникального наследия народов России, создание условий для реализации каждым человеком его творческого потенциала – эти и другие задачи стали основой для разработки новой Стратегии государственной культурной политики, рассчитанной на ближайшие семь лет. Её своим распоряжением утвердил Председатель Правительства **Михаил Мишустин**.

В числе приоритетных направлений реализации стратегии в том числе обеспечение государственной поддержки, стимулирование и поощрение культурной деятельности, развитие многоуровневой системы подготовки творческих кадров, создание условий для всестороннего развития, творческой самореализации, стимулирование просветительской и патриотической работы среди молодёжи на базе музеев, клубов, культурных центров.

Одна из ключевых задач также касается полноценной интеграции новых регионов страны в российское культурно-гуманитарное пространство.

Кроме того, в качестве приоритетов обозначены сохранение и поддержка этнокультурного и языкового многообразия России, обновление и развитие учреждений культуры как в крупных, так и в малых городах и сёлах.

Об утверждении стратегии **Михаил Мишустин** сообщил на совещании с вице-премьерами 16 сентября. Он подчеркнул, что работу по формированию условий для сохранения традиционных духовных и нравственных ценностей Правительство ведёт по указу Президента. Она нацелена на обеспечение единого культурного пространства страны для укрепления её суверенитета и повышения качества жизни граждан.

*Выдержки из текста Стратегии государственной культурной политики:*

<... количество культурно-досуговых центров за 1990 - 2014 годы сократилось с 73,2 тыс. центров до 36,9 тыс. центров. Сократилось количество **библиотек**, что обусловлено снижением численности населения, в том числе населения, проживающего в сельской местности, распространением домашних форм проведения досуга, развитием информационно-коммуникационных технологий, а также процессами оптимизации бюджетной сети в рамках проведения реформы бюджетного сектора...>

<... выросло число работников, занятых в театрах, концертных организациях, детских школах искусств, музеях, при этом сократилось число работников, занятых в **библиотеках**, вследствие постепенного перехода ряда библиотек на электронные носители и формирования в регионах мультифункциональных центров, в которых обеспечивается доступ к книжным фондам в электронном виде...>

<... Для осуществления максимально быстрого и полного доступа к информации, а также для сохранения национального культурного наследия, находящегося в **библиотеках**, создана **Национальная электронная библиотека**, фонд электронных документов которой насчитывает более 1,6 млн. экземпляров. К Национальной электронной библиотеке подключены более 100 региональных **библиотек**, а также ресурсы архивов и музеев...>

<... По данным федерального государственного унитарного предприятия "Главный информационно-вычислительный центр Министерства культуры Российской Федерации" (за 2014 год), доля бюджетного финансирования в общем объеме финансовых поступлений отечественных учреждений культуры и искусства составила в театрах - 73,1 процента, музеях - 80,2 процента, концертных организациях - 78,6 процента, культурнодосуговых учреждениях (с учетом данных по паркам культуры и отдыха) - 91,2 процента, детских школах искусств - 91,1 процента и **библиотеках** - 98 процентов...>

<... доля благотворительных пожертвований и спонсорских средств в общем объеме финансовых поступлений отечественных организаций культуры и искусства незначительна (в театрах - 1,2 процента, музеях - 2,2 процента, концертных организациях - 0,9 процента, культурно-досуговых учреждениях - 1 процент, детских школах искусств - 5,1 процента, **библиотеках** - 0,6 процента)...>

<... информационная среда Российской Федерации как совокупность печатных средств массовой информации, систем теле- и радиовещания, информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", а также распространяемой с их помощью информации, текстовых и визуальных материалов, созданных и создаваемых цифровых архивов, **библиотек**, оцифрованных музейных фондов задействована в противовес этим угрозам недостаточно эффективно во многом потому, что уровень информационной грамотности населения Российской Федерации, то есть состояние знаний, способностей и навыков, необходимых для получения информации, ее оценки и использования, приобретаемых как в процессе обучения в профессиональных и образовательных организациях, так и вне их, остается невысоким...>

<... сеть сельских клубных учреждений по сравнению с 1990 годом сократилась на 23 процента (14,2 тыс. единиц), что объясняется:

- реорганизацией части сельских учреждений культуры путем объединения клубов, музеев и **библиотек** в единые многофункциональные учреждения...>

<...в регионах и муниципальных образованиях инерционный сценарий будет сопровождаться дальнейшей оптимизацией сетей учреждений культурно-досугового типа и **библиотек**, в первую очередь в сельской местности...>

<... В целях содействия формированию гармонично развитой личности, способной к активному участию в реализации государственной культурной политики, предполагается в том числе:

- формирование единого российского информационного пространства знаний на основе оцифрованных книжных, архивных, музейных фондов, собранных в **Национальную электронную библиотеку** и национальные электронные архивы по различным отраслям знаний и сферам творческой деятельности...>

Также по теме: <http://government.ru/news/52694/>

По материалам сайта [Правительства РФ](#)

-----

**28 сентября**

**Правительство утвердило план мероприятий по подготовке празднования 200-летия со дня рождения Л.Н. Толстого**

[Распоряжение от 24 сентября 2024 года №2644-р](#)

Около 70 различных мероприятий, среди которых выставки, научные конференции, семинары переводчиков, пройдёт в 2024–2028 годах в рамках подготовки и проведения празднования 200-летия со дня рождения русского писателя Льва Николаевича Толстого. Распоряжение об утверждении плана таких мероприятий подписал Председатель Правительства **Михаил Мишустин**.

Утверждённый план – часть работы по реализации положений указа Президента о праздновании 200-летия со дня рождения Л.Н.Толстого. Он был подписан главой государства в феврале 2022 года.

По материалам сайта [Правительства РФ](#)

-----

**МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ**

**2 сентября**

**Дирекция Национальной премии в области детской и подростковой литературы в лице Российской государственной детской библиотеки и Ассоциации «Растим читателя» объявляет короткий список номинантов на соискание премии сезона 2024 года**

Номинация «За вклад в развитие детской литературы»:

- Михаил Бычков. Номинатор – Санкт-Петербургская специальная центральная детская библиотека им. А.С. Пушкина

Номинация «Лучший издательский проект для детей и подростков»:

- «Я и Гайдаровка». Номинатор - центральная городская детская библиотека им. А.П. Гайдара (Москва)

В этом году на соискание премии поступило около 300 заявок из всех регионов России. Лауреатов наградят 4 сентября в Российской государственной детской библиотеке.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

-----

**9 сентября**

**В цифровом контуре сферы культуры представлено 8 государственных информационных систем и 14 государственных услуг**

Статс-секретарь – заместитель министра культуры Жанна Алексеева выступила с докладом о темпах цифровизации российской культуры на пленарной сессии «Будущее за технологическим лидерством» форума Kazan Digital Week. В мероприятии также приняли участие представители других ведомств.

«Развитие сферы культуры сегодня неотделимо от цифровизации. На федеральном уровне введены в эксплуатацию и успешно используются 8 государственных информационных систем в сфере культуры. В цифровом виде оказываются 14 государственных услуг», — сказала Жанна Алексеева.

Для многих людей лицом российской культуры в интернете является портал Культура.РФ, посещаемость которого достигла почти 160 миллионов. Каждый третий его пользователь младше 24 лет.

Для профессионалов отрасли создана государственная информационная система PRO.Культура.РФ.

Свыше 10,5 млн ребят от 14 до 22 лет уже включены в программу «Пушкинская карта».

Кроме того, более 5 миллионов цифровых копий из **библиотечных** и цифровых фондов доступны пользователям Национальной электронной **библиотеки** и мобильной версии «НЭБ Свет».

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

-----

## **В Петербурге прошла Встреча министров культуры стран БРИКС**

Девятая Встреча министров культуры стран БРИКС состоялась в рамках юбилейного X Санкт-Петербургского международного форума объединенных культур. В ней приняли участие представители председательствующей в этом году России, Бразилии, Индии, Китая, ЮАР, а также недавно присоединившихся к объединению Египта, Ирана, ОАЭ и Эфиопии.

<... Уникальным механизмом сотрудничества представителей стран объединения в культурной сфере стали Альянсы БРИКС. Сейчас функционирует четыре: Альянс музеев, **Альянс библиотек**, Альянс художественных музеев и национальных галерей и Альянс детских и юношеских театров...>

По итогам была подписана Декларация министров культуры БРИКС, содержащая основные инициативы и планы на ближайшую перспективу.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**17 сентября**

### **Состоялось первое заседание комиссии Госсовета по направлению «Культура и традиционные духовно-нравственные ценности»**

16 сентября под председательством губернатора Севастополя, главы комиссии Государственного Совета Российской Федерации по направлению «Культура и традиционные духовно-нравственные ценности» **Михаила Развожаева** прошло первое заседание комиссии Госсовета.

В заседании приняла участие статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации **Жанна Алексеева**.

На заседании обсудили итоги реализации нацпроекта «Культура», который в настоящее время находится на финишной прямой.

«За шесть лет реализации нацпроекта, до конца 2024 года будет построено и обновлено свыше 3 тыс. инфраструктурных объектов культуры, а около 7 тыс. учреждений получат новое оборудование и музыкальные инструменты. **Откроется 1 229 модельных библиотек в 87 регионах страны**», – сказала **Жанна Алексеева**.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**30 сентября**

### **Поздравление Министра культуры Российской Федерации Ольги Любимовой с Днем воссоединения новых регионов с Россией**

Дорогие друзья, поздравляю с Днем воссоединения новых регионов с Россией!

Два года назад Донецкая и Луганская Народные Республики, а также Запорожская и Херсонская области воссоединились с Российской Федерацией.

Вклад этих регионов в поддержку и сохранение отечественного творческого наследия неопеним. На их землях рождались выдающиеся художники, музыканты, писатели, чьи произведения обогатили российское и мировое искусство. Культура всегда была мостом, соединяющим сердца, и теперь мы вместе создаем новые страницы истории.

Министерство культуры Российской Федерации проводит серьезную работу в этом направлении. За два года многие учреждения новых регионов получили современное оборудование. Театрам предоставлены костюмы и реквизит. Укомплектованы книжные фонды. Для поддержки театров и филармоний реализованы акции «Общая сцена» и «Новое звучание». Музеи обустривают детские центры.

В рамках национального проекта «Культура» открываются модельные муниципальные **библиотеки**, модернизируются кинозалы, оснащаются детские школы искусств и музеи, работники учреждений культуры Донбасса и Новороссии проходят обучение.

Уверена, что наши совместные усилия откроют новые горизонты для творчества. Пусть эта дата станет символом единства, уважения и общей цели — сохранения и приумножения культурного наследия для будущих поколений!

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**30 сентября**

### **Ольга Любимова доложила Президенту России о поддержке учреждений культуры в новых регионах**

Президент Российской Федерации **Владимир Путин** в День воссоединения Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей с Российской Федерацией в режиме видеоконференции открыл объекты социальной инфраструктуры в новых субъектах.

Министр рассказала о поддержке учреждений культуры в Донбассе и Новороссии. Так, по итогам 2023–2024 гг. в рамках национального проекта «Культура» будут открыты **24 модельные муниципальные библиотеки**, ежегодно поставляется порядка 400 тыс. экземпляров книг.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

## **РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА**

### **В РНБ состоялись лекции Минкультуры России о противодействии идеологии терроризма**

16 сентября в Российской национальной библиотеке состоялись лекционные занятия, посвященные реализации мероприятий «Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2024–2028 годы», утвержденного



Президентом Российской Федерации **Владимиром Владимировичем Путиным**. Докладчиками выступили представители Министерства культуры Российской Федерации. Организатор мероприятия — Российская национальная библиотека.

Материалы лекционных занятий (видеолекция, презентации), подготовленные представителями Министерства культуры РФ, адресованы федеральным и региональным библиотекам, а также всем учреждениям **культуры**, участвующим в реализации мероприятий «Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2024–2028 годы».

*По материалам сайта [Российской национальной библиотеки](#)*

-----

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия

Полина Александровна Лодыгина, заведующий отделом

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист

[dialog@nlr.ru](mailto:dialog@nlr.ru)

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург

**Текущий обзор по теме:  
Государственная политика и законодательство  
в области библиотечного дела**

**Октябрь 2024 г.**

**ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ**

**3 октября**

**Встреча с лауреатами всероссийских конкурсов в сфере образования**

*В преддверии Дня учителя Владимир Путин по видеосвязи встретился с финалистами всероссийских профессиональных конкурсов в сфере образования*

**В. Путин:** Библиотеки, конечно, должны быть современными, хорошо оборудованными – но они должны быть площадкой для общения, это точно. Это такой клуб должен быть, там нужно создавать условия для общения.

У нас во вновь строящихся школах – а мы построили их уже, по-моему, 1400 школ и еще 400 с лишним должны построить до конца года, у нас не только предусмотрено – строятся, и там библиотеки после того, как строительство завершено, должны быть наполнены и книгами, и теми специалистами, которые умеют работать с людьми и с книгами. Это, конечно, самое главное. **Надо поддерживать библиотеки вообще по стране и школьные библиотеки** тем более. Обязательно будем это делать.

<...> Но самое главное — **надо уделить внимание библиотекарям**, конечно. Это очень скромные люди, и уровни доходов у них скромные, а выполняют они очень важную работу, чрезвычайно важную».

*По материалам сайта [Президента России](#)*

-----

**ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ**

**3 октября**

**Комитет по развитию гражданского общества поддержал проект федерального бюджета на 2025 – 2027 годы**

На заседании Комитета по развитию гражданского общества под председательством **Ольги Тимофеевой** депутаты вместе с представителями федеральных ведомств обсудили проект федерального бюджета на 2025 – 2027 годы.

Комитет в части своей компетенции проанализировал расходы на НКО по четырем государственным программам: «Реализация государственной национальной политики», «Социальная поддержка граждан», «**Развитие культуры**», «Развитие образования», а также гранты и адресные субсидии. Большинство голосов депутаты проголосовали за принятие соответствующего законопроекта в первом чтении.

В заседании приняли участие первый заместитель Министра культуры России **Сергей Обрывалин**, заместитель Министра просвещения **Андрей Николаев**, представители Минфина России и Минтруда России, Федерального агентства по делам национальностей, Счетной палаты РФ, генеральный директор Фонда президентских

грантов **Илья Чукалин**, руководитель аппарата Уполномоченного по правам человека в РФ **Илья Чечельницкий** и другие.

*По материалам сайта [Государственной Думы РФ](#)*

*Также по теме: на сайте [Министерства культуры РФ](#)*

## **МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ**

**9 октября**

### **В 2024 году в России откроется еще четыре региональных центра консервации и реставрации библиотечных фондов**

Министерство культуры Российской Федерации продолжает работу по созданию сети региональных центров консервации и реставрации редких библиотечных фондов, представляющих культурную и историческую ценность как для отдельных регионов, так и для России в целом.

«Фонды – это величайшее богатство, которое мы должны бережно хранить, чтобы затем передать будущим поколениям. И сегодня задействованы все ресурсы для поддержки наших реставраторов, без устали работающих над сохранностью исторической памяти. Сейчас центры консервации и реставрации открыты в Нижнем Новгороде, Рязани, Ижевске, Красноярске, Воронеже и Кирове. До 2030 года планируем создать 40 таких учреждений, – отметила Министр культуры Российской Федерации **Ольга Любимова**. – В этом году в России откроются четыре центра консервации и реставрации библиотечных фондов: новые комплексы, оснащенные современным оборудованием, появятся в Якутии, Волгограде, Саранске и Новосибирске. Первый из них начнет работать уже 10 октября».

На базе Российской государственной библиотеки будет создан Федеральный центр консервации и реставрации библиотечных фондов для координации их деятельности, оснащения базовым современным консервационным оборудованием, осуществления методической и консультационной помощи, организации обучения сотрудников региональных библиотек.

«Суверенитет, независимость, наша национальная и историческая идентичность складываются из того, что мы оставляем будущим поколениям. Мы просто обязаны сохранить каждую запятую, каждую букву в документах, которые хранятся в библиотечных и архивных фондах, это передача следующим поколениям достоверного документального среза нашей истории. Наши реставраторы – это в том числе молодые люди, которые сейчас стремительно реализуют себя в профессии. 80% сотрудников открывающихся центров – это специалисты в возрасте до 40 лет. При этом все равно недостает квалифицированных специалистов-реставраторов. Обучающие программы Ленинки стремятся закрыть эту потребность. По программам консервации РГБ было выдано 1243 диплома представителям 49 регионов нашей страны», – рассказал генеральный директор РГБ **Вадим Дуда**.

Уже открыты 6 центров реставрации и консервации библиотечных фондов: в Нижнем Новгороде на базе Нижегородской государственной областной универсальной научной библиотеки имени В. И. Ленина; в Рязани при Рязанской областной универсальной научной библиотеке имени Горького; в Ижевске на базе Национальной библиотеки Удмуртской Республики; в Красноярске на базе Красноярской краевой научной библиотеки; в Воронеже на базе Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И. С. Никитина; в Кирове при Кировской ордена Почёта государственной универсальной областной научной библиотеки имени А. И. Герцена.

Первый в 2024 году Региональный центр консервации и реставрации библиотечных фондов откроется 10 октября на базе Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия) – одной из крупнейших библиотек в Дальневосточном федеральном округе с совокупным библиотечным фондом 1 881 787 единиц хранения,

Еще один центр откроется в конце октября на базе Волгоградской областной универсальной научной библиотеки им. М. Горького, фонд которой составляет 1 184 тысяч экземпляров (более 26,4 тысяч экземпляров являются редкими и ценными изданиями, из них 655 – книжные памятники).

На базе Национальной библиотеки им. А. С. Пушкина Республики Мордовия в Саранске – старейшего учреждения культуры Республики Мордовия – Региональный центр консервации и реставрации библиотечных фондов откроется в ноябре. Главная ценность учреждения – фонд отделов редких книг и работы с книжными памятниками, национальной и краеведческой литературы, Книжная палата.

В начале декабря Региональный центр консервации и реставрации библиотечных фондов откроется на базе Новосибирской государственной областной научной библиотеки – ведущей универсальной библиотеки Новосибирской области. Учреждение имеет статус центральной государственной библиотеки субъекта Федерации, центрального регионального хранилища документов на всех видах носителей с правом получения регионального обязательного экземпляра, регионального центра по работе с книжными памятниками, координационного центра государственной сети библиотек Новосибирской области. Новосибирский региональный центр консервации и реставрации станет самым большим по объему оборудования, количеству сотрудников, оснащению и занимаемым площадям.

\*\*\*

По результатам Всероссийского мониторинга состояния библиотечных фондов РФ, проведенного Российской государственной библиотекой в 2020 году, в фондах центральных библиотек регионов страны сосредоточено почти 12,5 миллиона редких документов, из них 25 % нуждается в срочной реставрации. Потребности в массовом библиотечном переплете составляют более 6,5 миллиона единиц хранения, еще более двух миллионов редких документов нуждаются в фазовой консервации.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**25 октября**

### **В Минкультуры России прошел семинар-совещание с руководителями подведомственных научных и образовательных организаций**

Почти двести представителей подведомственных Минкультуры России научных и образовательных организаций приняли участие в работе семинара-совещания, на котором обсуждались основные итоги работы в текущем году и задачи, стоящие перед системой образования и науки в сфере **культуры** и искусства до 2030 года.

<...Участники встречи обсудили такие вопросы, как:

- совершенствование системы профильной подготовки в вузах, повышение научно-образовательного потенциала вузов;
- работа с молодежью в рамках реализации Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2024 – 2028 годы;
- особенности трехступенчатой модели творческого образования в контексте отказа от Болонской системы;

- государственная научная аттестация в творческом вузе, проведение аккредитационного мониторинга в вузах и училищах;
- реализация приоритетных направлений государственной молодежной политики и воспитательной деятельности в вузах;
- профориентационная работа, организация целевого приема на обучение и практику студентов с помощью портала «Работа в России», целевое обучение, взаимодействие творческих образовательных организаций и работодателей;
- задачи и направления деятельности Научно-исследовательского института в структуре вуза, приоритеты научных исследований в области **культуры** и искусств;
- программы научного сотрудничества с творческими вузами, подготовка научных кадров...>

В ходе стратегической сессии «Цифровой университет культуры: цифровые компетенции в современном творческом образовании» **Статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации Жанна Алексеева** озвучила основные моменты, связанные с реализацией программы «Пушкинская карта» и работой портала «PRO.Культура».

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

### **Ольге Любимовой представили модель ролей руководителей в сфере культуры**

Министр культуры Российской Федерации **Ольга Любимова** провела рабочее совещание с участием заместителя Министра **Сергея Першина**, генерального директора АНО «Таврида.Арт» **Ксении Артемьевой**, а также экспертами программы «Высшая школа управления в сфере культуры».

Темой встречи стала подготовка управленцев в сфере культуры и промежуточные итоги работы этой программы, слушателями которой являются 80 человек. Среди них – региональные министры культуры и руководители культурных институций. На сегодня из восьми модулей программы реализовано шесть, по их результатам уже состоялось 12 назначений участников на различные руководящие должности.

Кроме того, была презентована модель ролей руководителей в сфере культуры, искусства и творческих индустрий, разработанная в рамках программы. Она определяет рамку единых требований к уровню профессионального развития управленцев в сфере культуры и будет использоваться для поиска, оценки, развития компетенций и рекомендации кандидатов к назначению на руководящие позиции в индустрии.

«Это структура, на основе которой можно правильно выстроить дальнейшие стратегические планы, понять, из кого состоит команда, кого в ней не хватает и по каким принципам ее можно расширить», – пояснил Сергей Першин.

Координатором программы «Высшая школа управления в сфере культуры» является Министерство культуры Российской Федерации совместно с Управлением Президента по общественным проектам.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**29 октября**

**Статс-секретарь — заместитель Министра культуры Российской Федерации Жанна Алексеева приняла участие в совещании по изданию «Православной энциклопедии»**

В кафедральном соборном Храме Христа Спасителя в Москве состоялось 33-е совместное заседание Наблюдательного, Общественного и Попечительского Советов по изданию «Православной энциклопедии».

В нем приняли участие представители министерств и ведомств, Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Российской академии наук, государственных корпораций, СМИ.

Председателем Наблюдательного Совета является Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

В повестке обсуждения — завершение издания «Православной энциклопедии» и алгоритм действий для его обеспечения.

Как следует из обращения Его Святейшества: «...впервые за десятилетия мы близки к тому, чтобы подвести итоги многолетнего труда по созданию "Православной энциклопедии". Нам сегодня представили вышедший из печати 73-й том, который завершается статьей о преподобном Христофоре Сольвычегодском. До завершения "Православной энциклопедии" осталось подготовить и выпустить в следующем году два тома: 74-й и 75-й».

Минкультуры России более 20 лет реализует проект по поставке «Православной энциклопедии» в федеральные и **общедоступные библиотеки** субъектов Российской Федерации.

Статс-секретарь — заместитель Министра культуры Российской Федерации **Жанна Алексеева** подчеркнула, что «Православная энциклопедия» — фундаментальное издание с высоким уровнем научной достоверности и важный проект для Министерства культуры Российской Федерации и **библиотек** нашей страны.

«Министерство культуры Российской Федерации продолжает поставлять в **общедоступные библиотеки** субъектов Российской Федерации тома "Православной энциклопедии" — уникального справочного, научного пособия, освещающего историю Православной церкви как части культурно-исторического наследия и духовно-нравственной традиции страны», — заключила Жанна Алексеева.

Участники встречи также обсудили: новые задачи, стоящие перед Церковно-научным центром «Православная энциклопедия», продолжение работы советов, курирующих выпуск томов, обсуждение возможности и необходимости комплектации **библиотек** и вузов некоторых регионов, куда «Православная энциклопедия» ранее по разным причинам не поставлялась.

Работа по изданию «Православной энциклопедии» продолжается уже более 25 лет. Первый обзорный том был посвящен Русской Православной Церкви и вышел в свет в 2000 году, после чего началось издание по алфавиту.

75 томов «Православной энциклопедии» — это самая объемная, подробная и научно верифицированная в мире книжная серия, охватывающая все стороны христианской жизни: истории Церкви и христианской цивилизации, христианской культуры и богословия, науки и искусства. При этом энциклопедия была создана в беспрецедентно короткий срок.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

## РОССИЙСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ

8 октября

**Президент РБА и президент БАЕ Вадим Дуда провёл в Ереване XXVIII Общее собрание Библиотечной Ассамблеи Евразии**

3–5 октября представительная российская делегация приняла участие в Международной конференции «Сохранение наследия для устойчивого будущего» в Ереване, организованной Национальной библиотекой Армении по случаю её 105-летия. **Вадим Валерьевич Дуда**, генеральный директор Российской государственной библиотеки, президент РБА, президент Библиотечной Ассамблеи Евразии (БАЕ), провёл на полях конференции XXVIII Общее собрание БАЕ.

В конференции приняли участие более 100 руководителей и представителей библиотек, архивов, музеев, издательств и ведущих компаний из 39 стран, в том числе из России, Армении, Беларуси, Кыргызстана, Узбекистана, Бельгии, Болгарии, Венгрии, Германии, Словении, Соединённого Королевства, Франции и других государств. В течение двух дней на секционных площадках обсуждались вопросы сохранения национального наследия, культурной дипломатии, инициативы в области цифровой культурной памяти, управления цифровым контентом, развития библиографии, продвижения чтения и другие актуальные сегодня для любой библиотеки темы.

В XXVIII Общем собрании Библиотечной Ассамблеи Евразии (БАЕ) приняли участие руководители и полномочные представители национальных и федеральных библиотек государств-участников Содружества Независимых Государств, входящих в БАЕ: Российской государственной библиотеки, Российской национальной библиотеки, Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина, Российской государственной детской библиотеки, Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М. И. Рудомино, Российской государственной библиотеки искусств, Национальной библиотеки Беларуси, Национальной библиотеки Армении, Национальной библиотеки Кыргызской Республики имени А. Осмонова, Национальной библиотеки Узбекистана имени А. Навои. В дистанционном формате к собранию подключились руководители Национальной библиотеки Удмуртской Республики и Национальной библиотеки Таджикистана.

Открывая заседание, Вадим Валерьевич и участники собрания поздравили Анну Грайровну Чулян, директора Национальной библиотеки Армении, вице-президента БАЕ, со знаменательной датой — 105-летием со дня основания «Дворца книги» и вручили памятные подарки. Национальная библиотека Армении является крупнейшим в мире хранилищем армянских печатных и периодических изданий, а также центром национального библиотековедения, национальным библиографическим центром и выполняет функции Книжной палаты Армении. Под руководством Анны Грайровны библиотека принимает активное участие в работе международных профессиональных организаций, в том числе Библиотечной Ассамблеи Евразии, Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений и Конференции директоров европейских национальных библиотек.

Главной темой собрания стала подготовка совместных мероприятий и проектов, приуроченных к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, которое будет широко отмечаться на пространстве Содружества Независимых Государств в 2025 году. По решению Общего собрания БАЕ, прошедшего 21 сентября 2023 года, в БАЕ была сформирована специальная рабочая группа по координации совместных мероприятий, которую возглавили Вадим Францевич Гигин, генеральный директор Национальной библиотеки Беларуси, и Юрий Станиславович Носов, генеральный директор Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина.

Промежуточные результаты работы рабочей группы по созданию мультимедийного ресурса, в котором будут отражены поэтические произведения о Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. на национальных языках всех республик СССР, и выставочного проекта о подвиге народов СССР Собранию представили Юлия Геннадьевна Селиванова, директор департамента по библиотечному взаимодействию Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина, **Дмитрий Геннадьевич Поважный**, начальник телевизионной службы Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина, и **Анна Николаевна Коваленко**, заведующая сектором международных связей отдела связей с общественностью

Национальной библиотеки Беларуси. О своих инициативах, к реализации которых могут присоединиться национальные библиотеки СНГ, рассказали **Денис Олегович Цыпкин**, генеральный директор Российской национальной библиотеки, **Ада Ароновна Колганова**, директор Российской государственной библиотеки искусств, и **Дарья Александровна Белякова**, руководитель Центра библиотекосведения и профессионального взаимодействия Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М. И. Рудомино. Вадим Валерьевич выступил с предложением к членам БАЕ создать совместный проект с рабочим названием «Победа через призму газет», где будут собраны передовицы республиканских газет за 8–10 мая 1945 года.

На Собрании были приняты решения по некоторым важным кадровым и организационным вопросам деятельности Ассамблеи. Так, по представлению **Анны Грайровны Чулян**, вице-президента БАЕ, директора Национальной библиотеки Армении, полномочия второго вице-президента БАЕ **Умиды Алимджановны Тешабаевой** были продлены на один год таким образом, в 2025 году пройдут выборы на посты президента и двух вице-президентов БАЕ. Кандидатура Умиды Алимджановны была единогласно поддержана всеми участниками Собрания.

Кроме этого, в ряды членов БАЕ были приняты сразу две библиотеки, представляющие Россию и Кыргызстан: Российская государственная библиотека для молодёжи и Республиканская библиотека для детей и юношества имени К. Баялинова. Вступление двух крупнейших библиотек позволит создать в рамках БАЕ специальную секцию детских и юношеских библиотек и активизировать многостороннее сотрудничество.

В ходе закрытия было определено место проведения следующего (XXIX) Общего собрания БАЕ: Татьяна Владимировна Тензина, директор Национальной библиотеки Удмуртской Республики, пригласила коллег провести его в Ижевске в рамках Саммита национальных и федеральных библиотек СНГ на полях Всероссийского библиотечного конгресса: XXIX Ежегодной конференции Российской библиотечной ассоциации в мае 2025 года.

Ирина Владимировна Гайшун,  
генеральный директор Библиотечной Ассамблеи Евразии,  
директор по международной деятельности Российской государственной библиотеки

*По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)*

*Также по теме: на сайте [Российской национальной библиотеки](#)*

## **РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА**

**2 октября**

### **Российская национальная библиотека возвращает свою историческую символику**

Золотой двуглавый орел распростер крылья, держась за нижнюю часть лаврового венка, увенчанного императорской короной и украшенного лентой и заглавными буквами Р, Н, Б. На груди орла геральдический щит с изображением святого великомученика Георгия Победоносца на коне, поражающего копьём дракона.

Этот геральдический знак-эмблема, некогда бывший традиционным символом Императорского книгохранилища, вернется в Российскую национальную библиотеку вновь.

Императорская Публичная Библиотека со дня своего основания являлась центральным учреждением культуры Российской империи и была наделена одним из



атрибутов государственности - державным гербом. В этом и сегодня смысл возвращения гербового имперского орла в РНБ.

Автор нового логотипа - сотрудник Отдела рукописей РНБ **Анна Алексеева**. Вдохновленная историческими интерьерами старейшего подразделения Императорской Публичной библиотеки и изучив архивные документы учреждения, она разработала и передала Российской национальной библиотеке логотип, состоящий из нового знака-эмблемы и современного названия.

*По материалам сайта [Российской национальной библиотеки](#)*

-----

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия

Полина Александровна Лодыгина, заведующий отделом

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист

[dialog@nlr.ru](mailto:dialog@nlr.ru)

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург

**Текущий обзор по теме:  
Государственная политика и законодательство  
в области библиотечного дела**

**Ноябрь 2024 г.**

**ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ**

**5 ноября**

**Заседание Совета по реализации госполитики в сфере поддержки русского языка и языков народов России**

*Президент провёл в режиме видеоконференции заседание Совета по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов России*

Выдержка из стенограммы:

**В.Путин:** <...Поддержка русского как государственного языка Российской Федерации и языков народов России – в числе наших ключевых приоритетов. Сегодня обсудим, какой должна быть эта поддержка с учётом динамичных изменений и в стране, и в мире, что ещё необходимо сделать, чтобы сберечь и обеспечить развитие языков всех народов страны и нашего общего – родного для каждого гражданина России – русского языка.

При всём уникальном этнокультурном, религиозном разнообразии нашей страны именно русский язык во многом определяет нашу духовную и национальную идентичность. Из этого, полагаю, и следует исходить, формируя программы общего образования по таким учебным предметам, как «Русский язык» и «Язык народа, государственный язык республики Российской Федерации».

Согласен с экспертами, предлагающими создать по этим предметам единые государственные учебники. Их содержание должно быть сбалансировано и взаимосвязано. Следует учесть и особенности восприятия, мышления нынешней молодёжи. И конечно, возможности государственной информационной системы «Национальный словарный фонд». Она начнёт работать уже со следующего, 2025 года.

Решение о создании этой крайне востребованной базы данных продиктовано необходимостью сформировать официальный источник знаний о канонических нормах, правилах современного русского литературного языка. Такой общедоступный ресурс, как и словари в целом, нужен и тем, кто связан со словом в своей профессиональной и общественной деятельности: и педагогам, студентам, школьникам, и представителям государственной власти, нашим законодателям на всех уровнях.

Ещё одна важная тема – преподавание русского языка и литературы на Донбассе и в Новороссии. Рад приветствовать в новом составе Совета творческих деятелей и педагогов из наших исторических регионов. Сейчас там активно строятся, модернизируются многие социально значимые объекты, в том числе учебные заведения. Считаю, что кабинеты русской словесности должны оснащаться всем необходимым в приоритетном порядке.

Кроме того, будет правильно создать на базе **общедоступных библиотек** Донецкой и Луганской республик, Херсонской области и Запорожья центры популяризации русского языка и произведений наших прославленных литераторов.

Хотел бы также узнать ваше мнение, какая дополнительная поддержка необходима и **государственным детским библиотекам**. Такие **библиотеки** – уникальное достояние России. Прошу глав регионов активнее помогать **библиотекам** с пополнением фондов, ремонтом и оборудованием, расширением площадей. Не раз говорил, что наша задача –

создать на базе таких библиотек настоящие центры просвещения, воспитания, культурной и общественной жизни, прежде всего в сельских территориях, в малых городах.

Особого внимания требуют и **школьные библиотеки**. Уверен, их место в современной системе образования может быть гораздо более значимым. Они должны стать для ребят точками притяжения, пространством знаний, а **педагоги-библиотекари** – авторитетными, знающими наставниками, активно участвующими в воспитательном процессе. Они могут вести программы дополнительного образования, стать организаторами мероприятий, связанных с актуальными событиями и памятными датами. Такими, к примеру, как юбилей Александра Сергеевича Пушкина – создателя русского литературного языка и основ современной речи...>

<... И в заключение – о правовом регулировании в сфере языковой политики. Закон «О языках народов Российской Федерации» был принят ещё в 1991 году и, очевидно, нуждается в существенной переработке – от создания официального реестра этих языков до приведения закона в чёткое соответствие с современными реалиями, действующим законодательством.

Повторю, поддержка русского языка и его продвижение в мире, сохранение языков всех народов России играют для нашей многонациональной страны первостепенную роль и должны иметь соответствующее обеспечение: правовое, ресурсное и, конечно же, содержательное, смысловое.

Прошу Администрацию Президента и Совет сформулировать базовые, стратегические цели и направления этой важнейшей сферы и подготовить проект Основ государственной политики по этому направлению...>

*По материалам сайта [Президента России](#)*

-----

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ

**20 ноября**

### **Иноагенты больше не смогут обогащаться за счет страны и ее граждан**

*Денежные средства будут зачисляться на специальный рублевый счет, открытие которого станет обязательным для иноагента или тех, кто перечисляет ему гонорары. Пользоваться ими будет возможно только после отмены соответствующего статуса*

[Законопроект](#) о зачислении доходов иностранных агентов от творческой деятельности на спецсчет принят в первом чтении. Он был поддержан единогласно. Его авторами стали 429 депутатов.

Законопроектом предлагается ввести особый порядок в отношении вознаграждений и иных платежей, причитающихся иностранным агентам от использования результатов интеллектуальной деятельности и брендов. «Сумма таких единоразовых выплат, по оценкам экспертов, может достигать десятки миллионов рублей», — написал в своем канале в Telegram Председатель ГД Вячеслав Володин.

После вступления закона в силу, по его словам, денежные средства будут зачисляться на специальный рублевый счет, открытие которого станет обязательным для иноагента или тех, кто перечисляет ему гонорары. Пользоваться этими средствами будет возможно только после отмены статуса иноагента. Также средства могут быть зачислены в бюджет РФ по решению суда.

*По материалам сайта [Государственной Думы РФ](#)*

-----

## ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ

14 ноября

### **Татьяна Голикова: В рамках нацпроекта «Культура» поддержано более 9 тыс. творческих инициатив и проектов**

*Заместитель Председателя Правительства Татьяна Голикова провела совещание с регионами по итогам реализации за девять месяцев текущего года национального проекта «Культура»*

«В 2024 году из федерального бюджета на реализацию национального проекта «Культура», предусмотрено более 52 млрд рублей. По состоянию на 1 октября уровень достижения показателей нацпроекта составляет 99,7%, кассовое исполнение – 77,6%, – сказала вице-премьер. – Этот год для нацпроекта является завершающим. Поэтому к концу года должны быть достигнуты все плановые показатели и максимально выполнены взятые обязательства. По поручению Президента с 2025 года стартуют новые национальные проекты. Мероприятия в сфере культуры войдут в федеральный проект «Семейные ценности и инфраструктура культуры», нацпроекта «Семья,».

Среди них – мероприятия по переоснащению кинозалов, **муниципальных библиотек**, региональных и муниципальных театров и музеев, мероприятия «Пушкинской карты» и ряд новых. Кроме того, в рамках государственной программы «Развитие культуры» с 2025 года стартует программа «Земский работник культуры».

**Создано 49 модельных библиотек в 35 регионах. С начала реализации нацпроекта – 1129 таких библиотек.**

По итогам совещания регионам поручено в кратчайшие сроки принять исчерпывающие меры к выполнению всех обязательств по национальному проекту «Культура». Главам регионов – взять под личный контроль достижение плановых показателей нацпроекта.

*По материалам сайта [Правительства РФ](#)*

-----

## МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ

6 ноября

### **Новые центры консервации и реставрации библиотечных фондов откроются в Волгограде, Саранске и Новосибирске**

*Министр культуры Российской Федерации **Ольга Любимова** на пресс-конференции в ТАСС объявила об открытии новых региональных центров консервации и реставрации библиотечных фондов в Волгограде, Саранске и Новосибирске*

В мероприятии также приняли участие президент Российской библиотечной ассоциации, генеральный директор Российской государственной библиотеки Вадим Дуда, глава Республики Мордовия Артем Здунов, председатель правительства Республики Саха (Якутия) Кирилл Бычков, первый заместитель губернатора Новосибирской области Юрий Петухов и врио заместителя губернатора Волгоградской области Лариса Савина.

Министр ответила на вопросы о сохранности культурного наследия, общем состоянии редких документов, сосредоточенных в фондах центральных библиотек

регионов, и проблемах, с которыми пришлось столкнуться одной из самых читающих стран мира.

«Каждая десятая библиотека на планете – российская. В наших библиотечных фондах находится почти 12,5 млн редких документов, 25% из них необходима срочная реставрация. Более 6,5 млн документов нуждаются в массовом библиотечном переплете и более 2 млн редких документов – в фазовой консервации», – рассказала Ольга Любимова. Вадим Дуда сообщил, что в библиотечных фондах хранится более 900 млн ценных документов. Гостям пресс-конференции он продемонстрировал книгу «Солдатские песни», которая входила в личную библиотеку Наполеона.

«Сохраняем мы не просто книги, а историю нашей страны», – подчеркнул гендиректор РГБ.

Центры консервации и реставрации библиотечных фондов уже открыты в Нижнем Новгороде, Рязани, Ижевске, Красноярске, Воронеже, Кирове и Якутске. Во время пресс-конференции был открыт центр в Волгограде. 14 ноября к работе приступит учреждение в Саранске, в начале декабря – в Новосибирске.

Всего к 2030 году планируется запустить 40 центров, которые, кроме того, дадут новые рабочие места для молодежи в этой сфере, отметила Ольга Любимова.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

## РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

**11 ноября**

### **Ежегодное совещание руководителей федеральных и центральных региональных библиотек России**

В Российской национальной библиотеке проходило Ежегодное совещание руководителей федеральных и центральных региональных библиотек России.

Совещание организовано совместно с Российской государственной библиотекой по поручению Министерства культуры Российской Федерации.

В рамках темы этого года «Библиотеки и национальные цели развития» были затронуты такие вопросы, как роль библиотек в реализации стратегических проектов в области культуры, патриотические проекты, интеграция библиотек новых регионов в культурную среду России.

С приветствием к участникам и организаторам Совещания обратилась Министр культуры Российской Федерации **Ольга Любимова**, которая отметила, что «Совещания проводятся уже более 30 лет и продолжают оставаться эффективной площадкой для обмена мнениями и выработки общих решений». Министр подчеркнула: «В настоящее время библиотеки играют значимую роль в содержании информационной и культурной повестки страны. Это многоаспектный процесс, основная цель которого — закрепить и развить те положительные тенденции, которые мы видим в развитии библиотечного дела сегодня, и одновременно дать основу для решения приоритетных задач для настоящего и будущего библиотек».

В работе Совещания приняло участие более 300 специалистов из 75 субъектов Российской Федерации, в том числе из 5 федеральных библиотек, из 70 центральных универсальных региональных библиотек, из 28 издательств, а также из органов управления культурой субъектов Российской Федерации, библиотек различных типов и ведомств, вузов и колледжей.

В своем докладе директор Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук, член-корреспондент Российской академии наук **Алексей Сиренов** подчеркнул, что библиотеки в современной ситуации играют ведущую роль в деле исторического просвещения.

Генеральный директор Российской национальной библиотеки **Денис Цыпкин** осветил основные проекты РНБ, направленные на реализацию национальных целей развития государства – в том числе разработку первой национальной библиографической системы «Приоритет», а также анонсировал проект «Год Победы. День за днем», который представит материалы о жизни страны с 1 января по 31 декабря 1945 года: плакаты, листовки, газеты, подборку звукозаписей. Этот проект будет запущен в декабре 2024 и представит обзор событий в стране в декабре 1944 года.

Генеральный директор Российской государственной библиотеки, президент Российской библиотечной ассоциации **Вадим Дуда** представил программу развития Российской библиотечной ассоциации.

В ходе Совещания состоялось торжественное подведение итогов XI Всероссийского конкурса «Библиотекарь года», XI Всероссийского конкурса «Библиотечная аналитика - 2024» и V Всероссийского конкурса «Библиотеки. ПРОдвижение».

В дни Совещания работала выставка «Библиотечный контекст - 2024» для издательств, книготорговых организаций, агрегаторов информационных продуктов и услуг, фирм, производителей товаров и услуг для библиотек.

*По материалам сайта [Российской национальной библиотеки](#)*

*Также по теме – на сайте [Российской библиотечной ассоциации](#)*

**22 ноября**

## **Восстановление фондов Херсонской областной универсальной научной библиотеки**

В рамках встречи генерального директора РНБ **Дениса Цыпкина** и директора Херсонской областной универсальной научной библиотеки **Ирины Колесник** подведены промежуточные итоги соглашения между учреждениями.

Херсонская областная универсальная научная библиотека интегрирована в Корпорацию универсальных научных библиотек России. Теперь она стала полноправным членом профессиональной цифровой среды.

В течение нескольких месяцев велась кропотливая работа по реконструкции и воссозданию фондов библиотеки в цифровой среде на основе экземпляров, находящихся в фондах Российской национальной библиотеки и их полнотекстовому представлению. Сейчас это 4 337 изданий XIX- начала XX веков из разных областей знаний. Из них 2070 доступны в виде электронных копий. Силами сотрудников Департамента цифровизации, отдела обработки и каталогов и информационно-библиографического отдела РНБ созданы сайт библиотеки Херсона и электронный каталог, содержащий библиографические записи, связанные с фондами библиотеки, а также с массивом книг по теме Херсона из фондов РНБ.

В планах - оцифровка небольшого количества изданий, которые удалось спасти сотрудникам библиотеки в ходе эвакуации.

Соглашение между библиотеками предполагает дальнейшее содействие РНБ по оказанию методической и организационной помощи в научно-библиографической, просветительской и научной деятельности, повышению квалификации кадров. Предусмотрено участие в совместных проектах и программах, направленных на

Отдел межбиблиотечного взаимодействия, Российская национальная библиотека

реализацию Основ государственной культурной политики в целях достижения гражданского единства.

*По материалам сайта [Российской национальной библиотеки](#)*

-----

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия

Полина Александровна Лодыгина, заведующий отделом

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист

[dialog@nlr.ru](mailto:dialog@nlr.ru)

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург

**Текущий обзор по теме:  
Государственная политика и законодательство  
в области библиотечного дела**

**Декабрь 2024 г.**

**ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ**

**30 декабря**

**Владимир Путин утвердил перечень поручений по итогам заседания Совета по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов Российской Федерации, состоявшегося 5 ноября 2024 года**

*Поручения, касающиеся школьных библиотек:*

- представить предложения по модернизации школьных библиотек, проведению на системной основе мероприятий по комплектованию их фондов, организации профессиональной подготовки и повышения квалификации педагогов-библиотекарей;
- принять дополнительные меры, направленные на организацию ведения педагогами-библиотекарями внеурочной деятельности и реализации ими специализированных программ дополнительного образования по развитию читательской грамотности и формированию информационной безопасности (информационной культуры и гигиены) подрастающего поколения;
- обеспечить централизованное научно-методическое сопровождение деятельности школьных библиотек;
- подготовить при участии Общероссийской общественно-государственной просветительской организации «Российское общество «Знание» и представить предложения по организации и проведению мероприятий, направленных на выявление лучших библиотечных практик, в том числе Всероссийского конкурса «Самая читающая школа России» и Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Лучший школьный педагог-библиотекарь России» и Всероссийского ежегодного форума школьных библиотекарей.

*Поручения, касающиеся общедоступных библиотек, включая детские:*

- Минкультуры России совместно с исполнительными органами Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской и Херсонской областей обеспечить создание на базе общедоступных библиотек культурно-просветительских центров в целях популяризации и продвижения русского языка.

- Минкультуры России подготовить совместно с Минпросвещения России при участии Российского книжного союза, иных заинтересованных организаций и представить предложения по учреждению специальной программы обновления библиотечных фондов детских и школьных библиотек.

- Рекомендовать исполнительным органам субъектов Российской Федерации совместно с Минкультуры России и при участии федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Российская государственная детская библиотека» провести анализ потребности библиотек, действующих в субъектах Российской Федерации и обслуживающих детей, в кадрах и необходимом оснащении (включая комплектование библиотечных фондов и предоставление новых помещений).



По материалам сайта [Президента России](#)

-----

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ

17 декабря

### Принят закон, усиливающий контроль за деятельностью иностранных агентов

*Закон принят депутатами единогласно. «Те, кто предал нашу страну, не будут обогащаться за счет ее граждан», — подчеркнул Председатель Государственной Думы Вячеслав Володин*

Депутаты Государственной Думы на пленарном заседании приняли во втором и третьем чтении закон, усиливающий контроль за деятельностью иностранных агентов. Поправки, авторами которых стали 429 парламентариев, поддержаны единогласно.

Теперь иноагенты или те, кто перечисляет им денежные средства, обязаны открыть специальный рублевый счет для зачисления на него доходов от:

- продажи недвижимого имущества и транспортных средств, а также сдачи их в аренду;
- процентов по вкладам, а также долевого участия в организациях;
- использования результатов интеллектуальной деятельности и брендов, включая произведения науки, **литературы** и искусства, изобретения и товарные знаки.

«Воспользоваться этими средствами иноагент сможет только после снятия статуса иностранного агента», — написал в своем канале в Telegram Председатель ГД Вячеслав Володин.

По материалам сайта [Государственной Думы РФ](#)

-----

## ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ

29 декабря

### Правительство утвердило постановление о Национальном словарном фонде

[Постановление от 25 декабря 2024 года №1892](#)

В России будет создана федеральная государственная информационная система «Национальный словарный фонд». Положение о ней утверждено постановлением Правительства.

Новый цифровой ресурс будет способствовать повышению уровня общей грамотности граждан, защите, сохранению, распространению и развитию русского языка, а также поддержке русскоязычной среды за рубежом. Он будет содержать информацию о нормах современного русского литературного языка, зафиксированных в нормативных словарях и словарях, содержащих сведения о развитии норм русского литературного языка. Информация в словарном фонде будет обновляться не реже одного раза в пять лет. Данные будут общедоступными и бесплатными для всех. Оператором ресурса назначено Министерство науки и высшего образования.

Федеральная система будет состоять из пяти модулей.

Первый из них предназначен для предоставления базовой информации о слове – написание, произношение, ударение, значение, изменение по грамматическим признакам.

Второй модуль поможет пользователям подобрать к слову синонимы и антонимы, узнать о происхождении слова и фразеологизмах, в которые это слово входит, о морфемной структуре слова и специфике его употребления в разговорной речи.

С помощью третьего модуля пользователи получают доступ к словарным статьям исторических словарей разных типов и времени создания – от древнерусского периода до наших дней. Таким образом, можно будет проследить изменения языковых норм в ходе их исторического развития.

Четвёртый модуль предназначен для просмотра словарных статей в выбранных словарях, а пятый – для сравнения словарных статей в словарях по выбранным параметрам (значение слова, произношение и нормы ударения, написание, сочетаемость с другими словами, устойчивое сочетание слов). Это позволит пользователям проследить динамику изменения норм русского литературного языка.

В настоящее время не существует аналогов федеральной системы, содержащих информацию о нормах современного русского литературного языка и отражающих происходящие в нём процессы и изменения, а также исторические данные о словарном составе. Лексикографическая деятельность, ориентированная на печатное издание словарей, не даёт возможности получить полноценное представление об актуальном состоянии языка, отстаёт от культурно-языковых потребностей общества. Создание Национального словарного фонда позволит устранить этот пробел.

Федеральный закон о создании Национального словарного фонда был подписан Президентом 22 апреля 2024 года.

*По материалам сайта [Правительства РФ](#)*

-----

## **МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ**

**6 декабря**

### **В Донецке открылась первая модельная библиотека**

Центральная городская библиотека МБУ «Централизованная библиотечная система для взрослых города Донецка» стала первой в Донецке библиотекой, модернизированной в рамках национального проекта «Культура». Теперь это пространство, которое не просто предоставляет доступ к информации и знаниям, но и создает все условия для обучения и саморазвития, работы и досуга.

В новом пространстве есть литературное кафе, зоны для чтения, проведения мастер-классов, лекций, выставок, телемостов и других мероприятий. Посетителям доступны новые компьютеры, интерактивная панель и глобус, голографический промоутер, созданы условия для слепых и слабовидящих посетителей, включая книги с шрифтом Брайля и видеоувеличитель. В обновленном фонде – более 7 тысяч книг различных жанров для всех возрастов.

В планах у учреждения – партнерство с культурными организациями города и регионов России. В частности, уже прорабатывается программа цикла тематических выставок, которые продемонстрируют культурное наследие Донецкой Народной Республики и России в целом.

Всего в ДНР уже открыто 4 модельных библиотеки.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**9 декабря**

**В Минкультуры России прошла торжественная церемония вручения государственных наград**

*Министр культуры Российской Федерации Ольга Любимова вручила в большом зале коллегии ведомства государственные награды 26 деятелям культуры и искусства*

Почетное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации» присудили заведующей отделом Государственного научно-исследовательского института реставрации Елене Антоновой, преподавателю Музыкальной школы Российской академии музыки имени Гнесиных Ларисе Бесединой, директору **Российской государственной библиотеки для слепых Елене Захаровой**, заместителю директора Государственного академического театра имени Евгения Вахтангова Галине Ларичкиной, заведующей отделом Государственного научно-исследовательского института реставрации Ольге Фирсовой, заместителю директора по административным вопросам и гастрольной деятельности Государственного академического театра имени Евгения Вахтангова Елене Чумак и начальнику электромеханического цеха Государственного академического Большого театра России Михаилу Шевкоплясу.

*По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)*

-----

**РОССИЙСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ**

**11 декабря**

**Стартовала кампания по выдвижению кандидатов на пост вице-президента РБА и члена Правления РБА на 2025–2028 годы**

Уважаемые коллеги!

Исполнительная дирекция РБА объявляет о начале кампании по выдвижению кандидатов на пост вице-президента и члена Правления Российской библиотечной ассоциации, которая продлится до 3 марта 2025 года (включительно).

В мае следующего года истекает срок полномочий у трёх вице-президентов РБА Руслана Александровича Барышева (2-й срок), Марии Александровны Веденяпиной (1-й срок), Надежды Петровны Рожковой (1-й срок). По состоянию на декабрь 2024 года имеется еще одно вакантное место вице-президента РБА. Также истекает срок полномочий у трёх членов Правления РБА: Наталии Ивановны Дисклой (1-й срок), Ирины Борисовны Михновой (1-й срок), Александра Юрьевича Самарина (1-й срок).

Выборы проводятся в соответствии с Уставом РБА, Регламентом выборов вице-президентов РБА, Регламентом выборов члена(ов) Правления РБА.

Право выдвижения (поддержки) кандидатов в Правление РБА имеют все члены РБА, у которых нет задолженности по членским взносам за один год, предшествующий выборам. Выдвижение кандидатов происходит через полномочных представителей членов РБА. Каждый член РБА вправе выдвинуть неограниченное число кандидатов в Правление РБА при наличии письменного согласия каждого кандидата. Допускается самовыдвижение.

Минимальное количество выдвижений от членов РБА для кандидата на пост вице-президента РБА или члена Правления РБА — десять.

В начале марта информация обо всех кандидатах будет размещена на сайте РБА.

Выборы вице-президентов и членов Правления РБА состоятся в онлайн-формате на сайте РБА в мае следующего года, в период проведения Всероссийского библиотечного конгресса: XXIX Ежегодной конференции РБА в Ижевске.

Исполнительная дирекция РБА

По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)

-----

**13 декабря**

### **Российская государственная библиотека провела саммит Альянса национальных библиотек БРИКС**

Российская государственная библиотека тесно взаимодействует с Комитетом Совета Федерации по науке, культуре и образованию Федерального Собрания Российской Федерации, который уделяет большое внимание вопросам развития библиотек и библиотечного дела. Председатель Комитета **Лилия Салаватовна Гумерова** направила приветственное слово участникам саммита и обратила внимание на важность «укрепления сотрудничества со странами БРИКС для реализации миссии библиотек по сохранению многовекового культурного наследия».

Российская государственная библиотека является базовой организацией по сотрудничеству в области библиотечного дела государств — участников Содружества Независимых Государств и штаб-квартирой Библиотечной Ассамблеи Евразии — международной профессиональной ассоциации, объединяющей крупнейшие национальные библиотеки СНГ. **Сергей Николаевич Лебедев**, генеральный секретарь СНГ, в своём приветственном слове отметил: «Саммит Альянса национальных библиотек стран-членов БРИКС — замечательная инициатива Российской государственной библиотеки, которая активно развивает международное сотрудничество, основанное на взаимном уважении и общих подходах к вопросам сохранения культурного наследия».

**Вадим Валерьевич Дуда**, президент Российской библиотечной ассоциации, генеральный директор Российской государственной библиотеки, в ходе своего выступления на саммите показал результаты работы в рамках реализации проекта по созданию сети модельных библиотек и отметил, что национальная библиотека должна приобрести новые функции: сохранение истории, национальной идентичности и управление крупными проектами: «В России около 42 тысяч общедоступных библиотек и ещё примерно 50 тысяч библиотек школьных. Всего около 100 тысяч. Мы очень гордимся тем, что каждая десятая библиотека в мире — российская. Это очень большая сеть и большой актив, который позволит государству решать задачи сохранения истории и повышения интеллектуального потенциала нашей страны». Особое внимание генеральный директор Российской государственной библиотеки уделил успехам Ленинки в качестве культурного менеджера национальных проектов и отметил, что «самое главное в библиотечном деле — это люди».

**Чэнь Ин**, заместитель директора Национальной библиотеки Китая, рассказала о строительстве Национального музея классической книги в рамках Национальной библиотеки Китая и о том, как библиотеки могут способствовать соединению традиционных культур и современной общественной жизни.

**Голамреза Амирхани**, руководитель Национальной библиотеки и архива Исламской Республики Иран, озвучил несколько инициатив, нацеленных на усиление взаимодействия между странами — участницами БРИКС: проведение «Культурных недель стран БРИКС»; расширение образовательных возможностей с использованием ресурсов университетов и исследовательских институтов; обеспечение обмена информационными

ресурсами и культурными артефактами. «То, что мы ищем новые точки взаимодействия между национальными библиотеками стран БРИКС, усиливает взаимопонимание между гражданами наших наций. Это очень важный результат, за которым следуют межкультурный скачок и рост, что и вдохновляет нас», — подчеркнул **Голамреза Амирхани**.

В ходе деловой программы саммита выступили **Усама Талаат**, председатель Национальной библиотеки и архивов Египта, **Аджай Пратап Сингх**, генеральный директор Национальной библиотеки Индии, **Марку Америку Лукези**, президент Национальной библиотеки Бразилии, **Кепи Мадумо**, генеральный директор Национальной библиотеки Южно-Африканской Республики. В завершении первого дня саммита участникам была проведена экскурсия по Дому Пашкова.

11 декабря в Центре восточной литературы Российской государственной библиотеки прошло открытие Дней культуры стран БРИКС, которое посетили **Фэн Литао**, советник-посланник по культуре Посольства Китайской Народной Республики в Российской Федерации, директор Китайского культурного центра в Москве, и **Масуд Ахмадванд**, глава культурного представительства Посольства Исламской Республики Иран в Российской Федерации.

В рамках мероприятия участникам саммита была представлена выставка «Код цивилизаций», посвящённая разнообразию письменностей Востока. Книжная экспозиция познакомила со старопечатными изданиями и рукописями из фондов Центра восточной литературы на языках стран — участниц БРИКС. Среди наиболее интересных экспонатов — рукописи на китайском и арабском языках, первопечатные иранские литографии, старинные издания бенгальской письменности и деванагари, книги на древнеегипетском, коптском и других редких языках.

Важной частью второго дня Саммита стало подписание соглашения о сотрудничестве между Российской государственной библиотекой и Национальной библиотекой и архивами Исламской Республики Иран. Соглашение нацелено на развитие межбиблиотечных связей и распространение культурного документального наследия.

Завершила саммит рабочая встреча **Вадима Валерьевича Дуды**, генерального директора Российской государственной библиотеки, и зарубежных гостей саммита, в ходе которой директора национальных библиотек приняли решение подготовить резолюцию по итогам встречи и проводить очные встречи Альянса ежегодно.

*По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)*

-----  
**13 декабря**

**В Донецкой республиканской универсальной научной библиотеке открылся Региональный центр популяризации русского языка и культуры «Русское Слово»**

10 декабря в Донецкой республиканской универсальной научной библиотеке имени Н. К. Крупской при поддержке Министерства культуры Донецкой Народной Республики состоялось открытие Регионального центра популяризации русского языка и культуры «Русское Слово». Аналогичные центры в режиме телемоста открылись также на базе четырёх модельных библиотек нового поколения, модернизированных в рамках национального проекта «Культура», в Харцызске, Новоазовске, Мангуше и Донецке.

Инициатива создания таких центров на базе библиотек новых субъектов страны была озвучена **Владимиром Владимировичем Путиным**, президентом Российской Федерации, на заседании Совета по поддержке русского языка и языков народов России, состоявшемся в начале ноября.

**Михаил Васильевич Желтяков**, исполняющий обязанности министра культуры Донецкой Народной Республики, выступая на открытии, подчеркнул важность такой

инициативы: «Сегодня такие центры ориентированы, прежде всего, на молодежь, чтобы Великое русское слово и многообразная русская культура не были забыты».

От имени руководства Управления делами Президента Российской Федерации и коллектива Президентской библиотеки её руководитель **Юрий Станиславович Носов** в своём видеообращении поздравил культурное сообщество ДНР со знаковым событием, а также отметил, что вскоре электронные читальные залы Президентской библиотеки откроются на базе всех модельных библиотек Республики, благодаря чему жители получают доступ к документам по истории российской государственности, русскому языку и русской культуре.

Сохранение и популяризация русского языка, развитие речевой культуры в последние годы стало одним из приоритетных направлений работы библиотек Республики. Об этом в ходе открытия рассказал **Игорь Анатольевич Горбатов**, генеральный директор Донецкой республиканской универсальной научной библиотеки имени Н. К. Крупской. Он также уточнил, что центры с их информационными ресурсами будут доступны абсолютно каждому, где у подрастающего поколения будет воспитываться гордость за родной язык, историю и культуру.

От имени литературного сообщества участников мероприятия приветствовал **Фёдор Дмитриевич Березин**, председатель Союза писателей Донецкой Народной Республики и регионального отделения Союза писателей России.

Всего до конца текущего года на базе публичных библиотек Донецкой Народной Республики будет открыто 24 центра, координацию, методическое сопровождение и мониторинг их деятельности будет осуществлять региональный центр «Русское Слово» научной библиотеки имени Н. К. Крупской.

Источник: [сайт Донецкой республиканской универсальной научной библиотеки имени Н. К. Крупской](#)

*По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)*

-----  
**17 декабря**

**Приглашаем к обсуждению проекта предложений РБА о внесении изменений в Приказ Минкультуры России «О порядке учёта документов, входящих в состав библиотечного фонда»**

Уважаемые коллеги!

Опубликован [проект предложений РБА](#) о внесении изменений в Приказ Минкультуры России «О порядке учёта документов, входящих в состав библиотечного фонда», публичное обсуждение которого продлится до 3 февраля. Прислать свои замечания можно по адресу электронной почты [i.eidemiller@nlr.ru](mailto:i.eidemiller@nlr.ru) Ирине Всеволодовне Эйдемиллер, заведующей сектором изучения библиотечных фондов научно-методического отдела Российской национальной библиотеки, председателю Секции по формированию библиотечных фондов РБА.

Проект был разработан в соответствии с [резолуцией](#) по итогам XVII Всероссийской научно-практической конференции «Библиотечные фонды: проблемы и решения», состоявшейся в Национальной библиотеке Республики Коми с 14 по 18 октября этого года. Её организаторами выступили Российская национальная библиотека (отдел комплектования, сектор изучения библиотечных фондов научно-методического отдела), Российская библиотечная ассоциация (Секция по формированию библиотечных фондов), Министерство культуры и архивного дела Республики Коми, Национальная библиотека Республики Коми.

Конференция является ежегодным профессиональным мероприятием для специалистов в сфере комплектования библиотек разного статуса и ведомственной принадлежности, позволяющим специалистам коллегиально обсудить актуальные вопросы и ключевые проблемы формирования фондов библиотек на современном этапе.

Заинтересованным специалистам [доступны видеозаписи и презентации участников заседаний конференции](#).

Постоянный комитет

Секции по формированию библиотечных фондов РБА;

По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)

-----

## РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

6 декабря

### РНБ - ведущая организация Консорциума по историческому просвещению

В Президентской библиотеке подписан протокол (меморандум) о намерениях по созданию Национального консорциума по историческому просвещению.

Подписи под документом поставили: директор Государственной публичной исторической библиотеки России **Михаил Афанасьев**, генеральный директор Президентской библиотеки Управления делами Президента Российской Федерации **Юрий Носов**, генеральный директор Российской национальной библиотеки **Денис Цыпкин**.

Создание Национального консорциума по историческому просвещению обусловлено необходимостью консолидации усилий по реализации Указа Президента Российской Федерации от 8 мая 2024 г. № 314 «Об утверждении Основ государственной политики Российской Федерации в области исторического просвещения», а также Стратегии государственной культурной политики на период до 2030 года.

Консорциум будет способствовать расширению сотрудничества библиотек. Его основные задачи: формирование единой базы источников по историческому просвещению на основе технологий Президентской библиотеки для взаимного использования, координация деятельности при работе с органами государственной власти и другими учреждениями по историческому просвещению, а также в рамках совместных проектов.

Стороны планируют оказывать друг другу организационное, технологическое, правовое и информационное содействие, осуществлять взаимовыгодный обмен материалами, проводить совместные совещания, круглые столы, конференции и иные мероприятия, делиться опытом и данными по теме исторического просвещения и другим вопросам.

Управляющие органы Национального консорциума по историческому просвещению будут располагаться в Государственной публичной исторической библиотеке России в Москве. Ведущей организацией Консорциума для решения задач по научно-методическому обеспечению раскрытия документов по исторической тематике является Российская национальная библиотека.

По материалам сайта [Российской национальной библиотеки](#)

-----

27 декабря

## **Сотрудникам РНБ объявлена благодарность от Министра культуры РФ**

От Министра культуры Российской Федерации Ольги Любимовой за большой вклад в развитие культуры и многолетнюю плодотворную работу благодарностями награждены:

- Ляховицкий Евгений Александрович, директор по особо ценным фондам;
- Минькова Татьяна Эрастовна, заведующая сектором отечественного комплектования отдела комплектования;
- Белозеров Дмитрий Павлович, главный библиотекарь сектора русских фондов XVIII-XXI веков.

Благодарности вручил генеральный директор Российской национальной библиотеки Денис Цыпкин.

*По материалам сайта [Российской национальной библиотеки](#)*

-----

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия

Полина Александровна Лодыгина, заведующий отделом

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист

[dialog@nlr.ru](mailto:dialog@nlr.ru)

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург